77

Міністерство освіти і науки України

Івано-Франківський національний технічний університет нафти і газу

Кафедра публічного управління та адміністрування

КВАЛІФІКАЦІЙНА (БАКАЛАВРСЬКА) РОБОТА

Мельник Євгенії Сергіївни
прізвище, ім’я, по батькові студента

група ПУА-19-1

шифр групи
ФОРМУВАННЯ ТА РЕАЛІЗАЦІЯ ДЕРЖАВНОЇ МОЛОДІЖНОЇ ПОЛІТИКИ В УМОВАХ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ

тема роботи
Спеціальність 281 «Публічне управління та адміністрування»

Кваліфікаційна робота містить результати власних досліджень. Усі текстові та графічні запозичення мають посилання на відповідне джерело.

Студент             _________________________                 Мельник Є. С.
                                            особистий підпис, дата                                                                    розшифрування підпису

Допускається до захисту
Зав. кафедри      _________________________                 Орлів М. С.
                                                     особистий підпис, дата                                                            розшифрування підпису

Керівник            _________________________                 Серняк О. І.
                                                     особистий підпис, дата                                                            розшифрування підпису

Рецензент          _________________________                 Малімон В. І.
                                                     особистий підпис, дата                                                            розшифрування підпису

Івано-Франківськ

2023 р.
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Мельник Є.С. Формування та реалізації державної молодіжної політики в умовах децентралізації. – Рукопис.
Кваліфікаційна (бакалаврська) робота за спеціальністю 281 "Публічне управління та адміністрування". – Івано-Франківський національний технічний університет нафти і газу. – Івано-Франківськ, 2023.
У дослідженні висвітлено термінологічне та нормативно-правове забезпечення процесу формування державної молодіжної політики в умовах децентралізації, розкрито особливості формування та реалізації молодіжної політики на рівні територіальної громади. На прикладі Івано-Франківської міської територіальної громади розглянуто організаційну структуру Івано-Франківської міської ради загалом і основні напрямки діяльності Департаменту молодіжної політики та спорту зокрема, а також проаналізовано процес формування та реалізації молодіжної політики в Івано-Франківській міській територіальній громаді. Розглянуто використання міжнародного досвіду реалізації державної молодіжної політики на локальному рівні та виокремлено перспективи розвитку молодіжної політики в Івано-Франківській міській територіальній громаді.
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Melnyk Ye. S. Formation and implementation of public youth policy in conditions of decentralization. – Manuscript.
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The research highlights the terminological and legal support of the process of public youth policy formation in the conditions of decentralization, reveals the peculiarities of the formation and implementation of youth policy at the level of the territorial community. On the example of the Ivano-Frankivsk City Territorial Community, the organizational structure of the Ivano-Frankivsk City Council in general and the main areas of activity of the Department of Youth Policy and Sports in particular were considered, as well as the process of youth policy formation and implementation in the Ivano-Frankivsk City Territorial Community was analyzed. The use of international experience in the implementation of public youth policy at the local level is considered, and the prospects for the development of youth policy in the Ivano-Frankivsk City Territorial Community are highlighted.
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ВСТУП
Актуальність теми. Сучасна молодь відіграє важливу роль в українському суспільстві та є невід’ємною частиною соціальної системи, сприяючи ефективному розвитку нації. Особливо це помітно на тлі російської агресії проти України. Молодь активно захищає країну на фронті, працює в тилу, в інформаційній, гуманітарній та волонтерській сферах. Під час будь-яких перетворень саме молодь є центром нових знань, дій та можливостей, головним стимулятором розвитку. 

Завдяки адаптації до сучасних викликів, молоді люди зуміли перепрофілювати свою діяльність і стати корисними в нових напрямках, необхідних для перемоги України над ворогом. Особливу роль вони відіграють у питаннях національної безпеки, волонтерському русі та критичних сферах економіки, яка зазнала значних збитків. Наприклад, загальна сума прямих збитків економіки України від пошкоджень та руйнувань житлових і нежитлових будівель та інфраструктури становить 108,3 мільярда доларів або 2,9 трильйона гривень. Втрати людських ресурсів складають понад 5514 випадків загибелі та 7698 випадків поранень. Понад 8 мільйонів людей стали внутрішніми мігрантами. Занепокоює той факт, що більшість тих, хто виїхав з України,  є молодими та працездатними людьми, які є опорою економіки будь-якої країни. Тому реалізація правильної молодіжної політики в умовах міграції та викликів безпеки має велике значення для їх повернення. 

З метою відповіді на потреби молоді та державних інтересів, молодіжна політика повинна бути комплексною і охоплювати різні сфери суспільного життя. Департамент молодіжної політики та спорту входить до складу Івано-Франківської міської ради, визначає регіональне ставлення до молодіжної політики, враховуючи встановлені стратегії, напрями і пріоритети для її реалізації. Проте інші структури не завжди приділяють достатню увагу питанням молоді. Це створює неоднозначне бачення того, які повноваження та заходи мають прийматись щодо молодіжної політики. 

Молодіжна політика спрямована на забезпечення повноцінного розвитку молоді, включаючи її життєву самосвідомість, інтелектуальний, моральний і фізичний розвиток, а також реалізацію її творчого потенціалу власних і національних інтересах. Молодіжний рух має важливе теоретичне і практичне значення, оскільки він створює умови для саморозвитку і самореалізації молоді, а також залучає її до участі у суспільних процесах з метою формування активної та відповідальної громадянської позиції. 
Теоретичне підґрунтя дослідження складають ідеї, теорії, концептуальні положення вчених, які досліджували окремі аспекти механізмів молодіжної політики на національному та регіональному рівнях. Дослідженням поняття «молодіжна політика», специфікою формування та реалізації питання розвитку молодіжної політики займалося чимало науковців, зокрема І. Гайнович, А. Головаченко, В. Головенько, М. Гуцалов, М. Перепилиця, Г. Смокова, Р. Сторожук. Проте, незважаючи на істотні напрацювання, недостатньо дослідженими залишилися питання формування та реалізації молодіжної політики на рівні територіальних громад в умовах реформи децентралізації.

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування процесу формування та реалізації державної молодіжної політики в умовах децентралізації та розроблення шляхів її удосконалення на прикладі Івано-Франківської територіальної громади.
Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання дослідження:

· розглянути термінологічне та нормативно-правове забезпечення процесу формування молодіжної політики в умовах децентралізації;

· визначити особливості формування та реалізації державної молодіжної політики на рівні територіальної громади;

· охарактеризувати організаційну структуру Івано-Франківської міської ради та основні напрямки діяльності Департаменту молодіжної політики та спорту Івано-Франківської міської ради;

· проаналізувати процеси формування та реалізації молодіжної політики в Івано-Франківській міській територіальній громаді;

· дослідити використання міжнародного досвіду реалізації молодіжної політики на локальному рівні;

· сформувати перспективи розвитку молодіжної політики в Івано-Франківській міській територіальній громаді.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини між владою та молоддю як окремою соціальною групою.
Предметом дослідження є формування та реалізація державної молодіжної політики в умовах реформи децентралізації.

Методологічна основа роботи. Методологічною основою проведеного дослідження стали загальні методи наукового пізнання, зокрема: аналіз і синтез (для того, щоб зрозуміти поняття «молодіжна політика» та «децентралізація», проаналізовано основні їх характеристики та нормативно-правове підґрунтя), класифікації (поділ молодіжної політики на рівні реалізації та її особливості за відповідними сферами реалізації), спостереження (дослідження діяльності Департаменту молодіжної політики та спорту Івано-Франківської міської ради), абстрагування (відокремлення істотної інформації від неістотної), конкретизація, аргументація, індукція та дедукція (перехід від загального вивчення молодіжної політики до конкретного на прикладі органу місцевого самоврядування територіальної громади загалом і навпаки), проєктування (нової, більш ефективної молодіжної політики), вимірювання (дані соціологічного дослідження), метод узагальнення, за допомогою якого було зроблено загальні висновки тощо.
У роботі використовувалися підручники, посібники, нормативно-правові документи, періодичні видання, Інтернет-ресурси, матеріали доповідей на конференціях, збірники наукових праць, автореферати дисертацій.
Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці шляхів удосконалення молодіжної політики Івано-Франківської територіальної громади в умовах децентралізації. Результати бакалаврської роботи будуть використані у функціонуванні Департаменту молодіжної політики та спорту Івано-Франківської міської ради, зокрема теоретичні та практичні розробки наукового дослідження можуть знайти своє практичне відображення у процесі формування перспектив та заходів покращення молодіжної політики. Це сприятиме підвищенню ефективності та результативності роботи Департаменту молодіжної політики та спорту Івано-Франківської міської ради.
Опис структури роботи. Бакалаврська робота складається із вступу, трьох розділів (шести підрозділів), висновків, списку використаних джерел (загальна кількість джерел – 49, з яких 11 – іноземною мовою). У роботі вміщено 10 рисунків і 1 таблицю. Обсяг основної частини роботи – 65 сторінок.
РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ ТА РЕАЛІЗАЦІЇ 
МОЛОДІЖНОЇ ПОЛІТИКИ
1.1 Термінологічне та нормативно-правове забезпечення процесу формування молодіжної політики в умовах децентралізації

Відповідно до Закону України «Про основні засади молодіжної політики» основний термін цього дослідження, молодіжна політика, визначається як «напрям державної політики, спрямований на створення соціально-економічних, політичних, організаційних, правових умов і гарантій для соціалізації та інтеграції дітей та молоді в суспільні процеси, що здійснюються в інтересах дітей та молоді та за їх участю»12
.

Молодіжна політика – це «система ідей, думок та активних дій, що запроваджуються на державному рівні та мають на меті підсилити роль молоді у суспільстві».3
З твердження, можна зробити висновок, що займатися її впровадженням повинні спеціалізовані інституції, що є проміжною ланкою між державою та молоддю. Важливість молодіжної політики полягає у тому, що держава не може ефективно функціонувати та розвиватися без підтримки молоді, тоді як молодь не зможе якісно інтегруватися у громадянське суспільство без відповідних дій з боку держави.
На думку В. Головенько, «державна молодіжна політика охоплює всі сфери життєдіяльності молоді, включає в себе всі питання пов’язані з вихованням молоді, всі процеси соціалізації, всю сукупність поглядів щодо місця та ролі молоді в суспільстві та їх реалізацію».4
Виходячи з цього, під державною політикою Г. Смокова розуміє «сукупність дій всіх державних і громадських інституцій, проте кожний її суб’єкт та інституція здійснює диференційовано, відповідно до своїх потреб і можливостей з урахуванням соціальних особливостей».32
З обох тверджень видно, що державна молодіжна політика є комплексною та охоплює всі сфери життєдіяльності молоді, включаючи їх виховання, соціалізацію та реалізацію їхніх інтересів у суспільстві. Однак, може бути диференційованою в залежності від потреб та можливостей різних суб’єктів та інституцій з урахуванням соціальних особливостей. Таким чином, можна зробити висновок, що державна молодіжна політика є універсальною, проте її реалізація може залежати від конкретних умов та факторів, які впливають на молодь та їхнє життя. 
Даний висновок корелює із думкою І. Гайновича, який вважає, що державна молодіжна політика «це система ідей, теоретичних положень щодо місця і ролі молодого покоління у суспільному розрізі та практична діяльність суб’єктів вище згаданої політики: громадських та інших соціальних інститутів щодо реалізації ідей, положень з  метою формування і розвитку молоді, реалізації її творчих потенціалів з метою формування нового суспільства».2
Твердження В. Головенько і Г. Смокової взагалі можна сприймати як розширення і уточнення думки І. Гайновича. Всі три твердження можна розглядати як погляди на державну молодіжну політику з різних сторін. І хоча їх сформульовано різними словами, вони зводяться до однієї і тієї ж ідеї: державна молодіжна політика повинна бути комплексною, спрямованою на розвиток та підтримку молоді та відповідати її потребам і можливостям.

Не суперечить зазначеним поняттям і формулювання М. Гуцалова про те, що «державна молодіжна політика – це чітко визначена система ідей, принципів, теоретичних положень щодо місця та ролі молоді у поступальному розвитку суспільства, закріплених у законодавчих та нормативних актах, а також діяльність суб’єктів молодіжної політики щодо втілення цих ідей та положень у реальність в інтересах молоді і суспільства в цілому».5
 У наведеному тверджені, виокремлюється недержавна частина реалізації молодіжної політики – власна самостійна діяльність молоді та зацікавлених в цьому суб'єктів.
Продовджує цю думку М. Перепелиця, який характеризує її як «окремий, системний напрям практичної та теоретичної діяльності її суб'єктів, що здійснюється в усіх сферах життєдіяльності молоді, реалізується з урахуванням умов, специфіки й можливостей регіону − реально утверджує і забезпечує декларовані й узаконені найвищими законодавчими органами права і свободи молодої людини, створює необхідні умови для її ефективного соціального становлення, розвитку здібностей, реалізації творчого потенціалу як у власних інтересах, так і конкретного регіону, суспільства в цілому» 25

Проте у контексті розгляду поняття, цікавим є власне виникнення національної молодіжної політики як політичного явища, що пов’язане з «Новим курсом» Ф. Рузвельта: щоб запобігти зростанню безробіття серед молоді по закінченню школи, адміністрація президента США винайшла «соціально значимі» завдання для молоді, зокрема громадські роботи. Це пов'язано з тим, що з початком 20-го століття, коли відбувалися значні соціальні та політичні зміни в розвинених країнах. Відповідно,  перші прояви національної молодіжної політики пов'язані з рухами за національну самоідентифікацію та розвиток національної культури.
З наведених тверджень, можна визначити мету молодіжної політики як створення умов та надання можливостей для навчання і отримання досвіду які дозволяють молодим людям розвивати свої знання, навички та вміння бути дієвими учасниками демократичних процесів, інтегруватися у суспільство, а також відігравати активну роль у розбудові громадянського суспільства.

Молодіжна політика є окремою сферою політики, яка відзначається високим рівнем міжсекторальності. Це означає, що вона у великій мірі спрямована на інтеграцію молодіжних питань «в одному місці» і соціальним діалогом, що попереджує розмивання молодіжних питань серед інших секторів.   Найбільш дотичними політики, які потребують першочергової синхронізації є освіта, наука, культура, соціальний сектор, зайнятість і юстиція. При тому молодіжна політика є сферою з власним циклом, яка в рамках національних стратегій розбивається на напрямки і пріоритети.

На загальному законодавчому рівні, молодіжна політика регулюється наступними нормативно-правовими актами:
1. Конституція України – визначає права та свободи громадян, зокрема молоді, і закріплює принципи державної політики щодо молоді.17

2. Закон України «Про основні засади молодіжної політики» – визначає мету, завдання, основні засади, напрями та механізми реалізації молодіжної політики в Україні, гарантії участі молоді у її формуванні та реалізації, особливості організаційних і правових засад створення та діяльності молодіжних та дитячих громадських об’єднань.12
3. Закон України «Про зайнятість населення» – містить положення щодо підтримки зайнятості молоді.13

4. Закон України «Про освіту» – встановлює загальні засади освіти в Україні та визначає права та обов'язки студентів, учнів та інших категорій молоді в сфері освіти.14

5. Закон України «Про молодіжні організації» – містить положення про діяльність молодіжних організацій та їхню взаємодію з державними та громадськими структурами.

6. Концепція Державної цільової соціальної програми «Молодь України» на 2021-2025 роки – документ, який визначає основні напрямки та завдання державної політики щодо молоді в Україні та механізми її реалізації.18

7. Національна молодіжна стратегія до 2030 року – передбачає запровадження нових підходів для розвитку молоді в Україні, враховує важливі аспекти, передбачені Цілями сталого розвитку України на період до 2030 року, молодіжними стратегіями та документами, що регламентують засади розвитку молодіжної політики ООН, Ради Європи та Європейського Союзу, а також демографічні, безпекові та економічні виклики.23

8. Інші нормативно-правові документи, зокрема європейського та регіонального характеру, що регулюють молодіжну політику в Україні, належать Порядки, Інструкції та методичні рекомендації відповідних міністерств та інших відомств, які визначають процедури та механізми реалізації державної молодіжної політики на практиці.
Варто зазначити, що основними рушіями переосмислення молодіжної участі стали Революція Гідності у 2014 році, російська агресія проти України та підписання угоди про Асоціацію між Україною та Європейським Союзом і Європейським співтовариством з атомної енергії. Так, у  2015 році Міністерство молоді і спорту спільно з інститутами громадянського суспільства оприлюднили презентаційний матеріал «Дорожня карта реформування молодіжної політики», який поставив на порядок денний оновлення молодіжного законодавства.7
У 2018 році сформували типові положення про молодіжні консультативно-дорадчі органи місцевого та регіонального рівнів – молодіжні ради.26
Також Міністерство молоді та спорту запровадило конкурс з визначення проєктів національно-патріотичного виховання, розроблених інститутами громадянського суспільства з наданням бюджетної фінансової допомоги. У 2019 році засновано Всеукраїнський молодіжний центр – як експертно-ресурсний центр молодіжної роботи.1
Також був ухвалений Закон «Про визнання пластового руху та особливості державної підтримки пластового, скаутського руху»,9
який визнав історичний внесок пластового руху в громадянську освіту дітей та молоді, здобуття і становлення української державності та створив засади державної політики щодо сприяння розвитку пластового, скаутського руху. Водночас громадськими молодіжними організаціями було засновано Національне українське молодіжне об’єднання.24

З метою підтримки прагнення української молоді до інтеграції у європейську спільноту, утвердження цінностей демократії та свободи, а також враховуючи ініціативу молодіжних організацій та рухів, Президент України своїм указом встановив в Україні День молоді, який з 2022 року відзначатимуть щороку 12 серпня спільно з Міжнародним днем молоді ООН. У вересні 2021 року була створена Рада з молодіжних питань – консультативно-дорадчий орган при Президентові України.38

Відповідно до Національної молодіжної стратегії до 2030 року сформовані основні принципи молодіжної політики (рис. 1.1).  Їх можна охарактеризувати як: забезпечення рівних можливостей для розвитку молоді в усіх сферах життя; залучення молоді до процесів прийняття рішень та формування молодіжної політики; забезпечення доступності та якості освіти, професійної підготовки та розвитку кар'єри; підтримка ініціатив молоді в громадській та підприємницькій діяльності; забезпечення доступу молоді до якісної та доступної медичної допомоги та соціального захисту; розвиток творчого потенціалу молоді та підтримка її культурного розвитку; залучення молоді до участі у міжнародному співробітництві та обміну досвідом. Очікування від впровадження цих принципів молодіжної політики полягають у формуванні активної, самостійної та компетентної молоді, яка здатна приймати відповідальні рішення та бути конкурентоспроможною в умовах сучасного суспільства. Крім того, це повинно призвести до забезпечення сталого соціально-економічного розвитку країни та її інтеграції в європейське та світове співтовариство.
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Рисунок 1.1 – Принципи молодіжної політики відповідно до Національної молодіжної стратегії до 2030 року 23
Так, принципи молодіжної політики, спрямовані на забезпечення відповідності рішень молодіжної політики інтересам та потребам молоді, залучення її до участі в суспільному житті, забезпечення демократії та захисту прав та свобод особистості, відображаються у її основних пріоритетах: безпека, здоров’я, спроможність, інтегрованість (табл.1). 
В Україні на даний момент молодіжна політика включена до компетенції  Міністерства культури, молоді і спорту. З назви випливає, що молодь визнається як сфера політики. Якщо це так, то в рамках органу має бути структура, яка забезпечує розробку політики, включаючи стратегію (з окресленим баченням розвитку, напрямками, пріоритетами та індикаторами
Таблиця 1.1 – Основні пріоритети Національної молодіжної стратегії до 2030 року

	Назва пріоритету
	Пояснення

	Безпека
	Збільшення безпеки навколишнього середовища та зміцнення життєвої позиції молодого покоління

	Здоров'я
	Стимулювання засвоєння навичок здорового способу життя, підтримка розвитку та збереження фізичної культури, культури здорового харчування та психічного благополуччя

	Спроможність
	Підтримка участі молоді в суспільному житті, зміцнення її самостійності та конкурентоспроможності, розвиток громадянських компетентностей у молоді.

	Інтегрованість
	Формування навичок мобільності та соціально-культурної інтеграції у молоді, залучення її до українського та світового суспільного життя


ефективності), законодавство (яке відповідає стратегії і забезпечує досягнення її цілей) та органом, який відповідає за впровадження. Змішування в одній структурі (директораті) окремої сфери політики (молодь) і напрямків інших політик вимагає розробки чіткого механізму, який би убезпечив від «розмивання» молодіжної політики і перетворення її по факту в окремий напрямок якоїсь іншої політики.

В Україні на разі немає системи моніторингу та оцінки окрім кількісних показників проведених заходів. Це пов’язане з багатьма причинами, серед них і ті, що цілісних соціально-економічних показників ніколи не було. З іншої сторони, за останні чотири роки проведено ряд кваліфікованих досліджень, які дозволяють розробити такі показники і напрацювати бачення ефективної та обґрунтованої політики. 

Інституційна мережа та інфраструктура, в силу відсутності законодавства і регулювань, є тим чинником, який на сьогодні розмиває уявлення про молодіжну політику. Перш за все, це стосується того, що матеріальна інфраструктура часто стосується сфери освіти і культури, непоєднаної з змістом молодіжної політики. Додаткові труднощі виникають навколо питання незалежності фінансового забезпечення, механізмів та ефективності спрямування коштів (які стосуються передовсім заходів, щодо якості яких немає ніякої оцінки). З 2015 року розвивається декілька напрямків, як от молодіжні центри, підготовка молодіжних працівників, молодіжні ради та ініціативи. 
Важливим зовнішнім фактором формування молодіжної політики в Україні є реформа децентралізації, яка розпочалася у 2014 році і передбачала передачу більшої кількості повноважень з центральних владних органів до місцевих органів самоврядування. Вона мала на меті збільшення ефективності та демократичності влади на місцях, а також забезпечення більшої участі громадян у прийнятті рішень. Для молодіжної політики ця реформа означає, що місцеві органи самоврядування мають розширені повноваження у сфері розробки та реалізації молодіжної політики у своєму регіоні і можуть створювати програми та проекти для молоді, враховуючи територіальну специфіку, традиції та бути більш гнучкими/адаптивними до потреб молоді. Крім того, це сприяє залученню громадськості до процесу розробки та реалізації молодіжної політики на місцях.  За допомогою децентралізації молодь може бути більш інтегрованою в суспільство та брати участь у вирішенні соціальних проблем, бути задіяною у соціальних проектах, допомагати вирішувати питання щодо освіти, зайнятості, здоров'я та інших проблем, які стосуються її життя.
Децентралізація також дає можливість місцевим органам самоврядування залучати додаткові ресурси для реалізації молодіжної політики, зокрема з фондів Європейського Союзу, і так здійснювати більші інвестиції в освіту, культуру, спорт та інші галузі, які мають важливе значення для розвитку молоді. Місцеві органи влади можуть самостійно вирішувати питання щодо розподілу бюджетних коштів на розвиток молодіжної інфраструктури, підтримку молодіжних ініціатив та проектів, організацію молодіжних заходів тощо.
Реалізація молодіжної політики в умовах воєнного стану значно ускладнена, оскільки з моменту повномасштабного вторгнення діють певні обмеження певних прав і свобод громадян, включаючи молодь. Проте, у таких складних умовах особливо важливо забезпечувати соціальну, економічну, психологічну та інформаційну підтримку цього прошарку суспільства.
Один з найважливіших аспектів молодіжної політики в умовах воєнного стану – це забезпечення безпеки та захисту прав молоді. До цього можуть входити заходи з протидії дезінформації та пропаганди військової агресії, організація курсів з основ безпеки життєдіяльності, сприяння доступу до якісної медичної допомоги. Крім того, важливим елементом молодіжної політики в умовах воєнного стану є забезпечення освіти та розвитку молоді. Навіть у складних умовах війни, молоде покоління має право на навчання та розвиток, тому важливо забезпечити доступ до освіти, зокрема, дистанційної, та надати підтримку молодим науковцям та студентам.

Також умови воєнного стану можуть змінити пріоритети та напрями молодіжної політики, зокрема, може збільшитися фокус на військово-патріотичному вихованні та зміцненні національної безпеки. Проте, важливо не забувати про інші напрями молодіжної політики, такі як розвиток культури, спорту та туризму, інтеграцію молоді до суспільства та забезпечення рівних можливостей для всіх 
Підсумовуючи усе вище зазначене, молодіжна політика – це сукупність заходів, програм та стратегій, спрямованих на забезпечення соціальних, економічних, культурних та політичних інтересів молоді та створення умов для їхнього розвитку та самореалізації. Основною метою молодіжної політики є забезпечення молоді належних можливостей для активної участі в соціальному житті, підвищення їхньої освіченості та професійних здібностей, розвитку молодіжної культури та зміцнення її громадського потенціалу. Вона повинна бути спрямована на створення сприятливого середовища для молоді, що включає в себе доступ до освіти, здоров'я, роботи, культурних заходів та інших можливостей, які допоможуть їм розвиватися та досягати своїх цілей. Значний вплив на формування молодіжної політики в Україні має децентралізація, сприяючи розвитку молодіжної інфраструктури, залученню молоді до прийняття рішень на місцевому рівні та вирішенню локальних соціальних проблем.
1.2 Особливості формування та реалізації молодіжної політики на рівні територіальної громади
Дослідження Державного інститут сімейної та молодіжної політики16
 демонструє, що в умовах децентралізації набуває все більшого значення розвиток інфраструктури молодіжної роботи. Це пояснюється тим, що виконавчі органи територіальних громад мають можливість самостійно визначати пріоритети своєї роботи, включаючи напрямок, пов'язаний з молодіжною сферою. Вони керуються Європейською хартією участі молоді в громадському житті на місцевому та регіональному рівнях8,
встановлює, що головним пріоритетом молодіжної політики на місцевому рівні є активна участь та соціальна активність молоді в процесах ухвалення рішень та їх реалізації в територіальних громадах. Проте, щоб забезпечити ефективну участь молоді в розбудові територіальних громад, необхідно розширити повноваження виконавчих органів ОТГ. Це означає посилення та координацію міжвідомчої взаємодії між спеціалістами різних сфер державного управління, таких як освіта, культура, соціальні служби і т.д., а також міжсекторальної взаємодії з недержавними секторами, такими як громадські організації, бізнес-сектор і т.д. Однак на практиці така взаємодія часто ускладнена через різницю у пріоритетах окремих відомств і секторів. Їх ефективне узгодження можливе лише в разі наявності достатньої молодіжної інфраструктури в територіальних громадах, яка здатна підтримувати існуючі та створювати нові центри молодіжної роботи з досвідченими молодіжними працівниками.
Аналізуючи сучасний стан організації діяльності органів влади у сфері реалізації державної молодіжної політики в Україні, за рівнем реалізації27
 (рис.1.2) молодіжну політику можна поділити на:
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Рисунок 1.2 – Класифікація молодіжної політики за рівнями реалізації
– загальнодержавний національний рівень – центральні органи виконавчої влади (Міністерство молоді та спорту України, інші міністерства та центральні органи виконавчої влади, до повноважень яких відносяться окремі повноваження у сфері молодіжної політики, зокрема Міністерство освіти та науки України, Міністерство соціальної політики України тощо);

– регіональний рівень – місцеві органи державної виконавчої влади зі своїми структурними підрозділами по роботі з молоддю;

– місцевий рівень – органи місцевого самоврядування, їх виконкоми в особі спеціалізованих структурних підрозділів, соціальні служби для молоді (у т.ч. центри соціальних служб для дітей, сім'ї та молоді), молодіжні установи.

На національному рівні важливо закласти засади участі молоді з усієї країни в управлінських процесах та ухваленні рішень. Це можна досягти, забезпечуючи молодим людям можливість донести свої думки та бачення щодо соціально-економічних питань національного, регіонального та місцевого рівнів до органів законодавчої та виконавчої влади. Також важливо захистити права молодих людей і створити умови для їх соціального ліфту та розвитку. Для досягнення цих цілей потрібно розвивати ефективну вертикальну комунікацію між різними рівнями влади та горизонтальну комунікацію на державному рівні щодо питань, що стосуються молоді. Крім того, потрібно створити умови для відкритої двосторонньої комунікації між органами влади, органами місцевого самоврядування та молоддю.
На національному рівні, Міністерство молоді та спорту виступає як головний орган виконавчої влади, відповідальний за формування та реалізацію молодіжної політики. У контексті децентралізації, Міністерство виконує ряд важливих функцій, включаючи:

· Забезпечення нормативно-правового регулювання в галузі молодіжної політики.

· Розробки стратегії розвитку та визначення пріоритетних напрямків молодіжної політики на національному рівні.

· Підтримка підвищення кваліфікації фахівців, що працюють з молоддю.

· Забезпечення методичної підтримки з урахуванням міжнародного досвіду та передових практик у сфері молодіжної політики.

· Фінансування програм, проектів та сприяння в привертанні фінансових ресурсів для реалізації молодіжних ініціатив.

Також Міністерство молоді та спорту виступає важливим координатором та каталізатором, сприяючи єдності, координації та ефективності дій у сфері молодіжного розвитку в Україні.

Основним завданням на регіональному рівні є підвищення рівня впливу молоді, яка проживає як у маленьких, так і у великих населених пунктах регіону, на формування та реалізацію державної політики в різних суспільних сферах. Для досягнення цих цілей необхідно використовувати міжсекторальний підхід, сприяти залученню молоді до моніторингу та адаптації молодіжної політики відповідно до реальних потреб. Додатково, необхідно привернути увагу до питань, що стосуються молоді, і посилити участь молоді на місцевому рівні шляхом координації на рівні регіону. 

Молодіжна політика на місцевому рівні, зокрема територіальної громади, є важливою для розвитку молоді та самої громади. Оскільки молодь є майбутнім країни, то залучення молоді до розвитку громади є суттєвим елементом формування здорового, активного та розвинутого суспільства на початковій ланці. Молодіжна політика на рівні територіальної громади включає такі напрями, як забезпечення можливостей для навчання та професійного розвитку молоді, підтримка молодих підприємців, створення умов для активного дозвілля та культурного життя, організація молодіжної участі в процесах прийняття рішень в громаді та багато іншого.

Завдяки реалізації молодіжної політики на рівні територіальної громади можна досягти таких результатів:

· залучення молоді до активної участі у житті громади;

· збільшення інтеграції та соціалізації молоді в громаді;

· створення умов для розвитку та самореалізації молоді;
· підвищення рівня життя та забезпечення сталого розвитку громади.
Відповідно до структурно-функціональної моделі реалізації молодіжної політики в умовах децентралізації,19
її успішна реалізація значно залежить від тісного співробітництва та взаємодії між виконавчою владою, місцевим самоврядуванням та молодіжним представництвом. На рівні громади необхідно враховувати наступні аспекти:

· Наявність необхідної інфраструктури молодіжної політики, включаючи організаційне та фінансове забезпечення.

· Забезпечення діяльності молодіжних центрів та підтримка молодіжних працівників.

· Розвиток інститутів громадянського суспільства, які сприяють активності та участі молоді в прийнятті рішень та реалізації проектів.

· Підтримка міжгалузевої та міжсекторальної взаємодії у молодіжній роботі, що сприяє об'єднанню ресурсів та експертизи з різних сфер.

· Оцінювання ефективності молодіжної роботи та звітування перед громадою про стан роботи з молоддю, що дозволяє визначати досягнення та потреби молоді.

· Забезпечення умов для молодіжної участі та молодіжного громадського контролю, що сприяє активній участі молоді у процесах прийняття рішень та здійсненні контролю за їх реалізацією.
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Рисунок 1.3 – Модель реалізації молодіжної політики в умовах децентралізації
В умовах децентралізації, роль молодіжних центрів в територіальних громадах стає надзвичайно важливою. Вони стають ядром молодіжної інфраструктури в територіальних громадах. Головною метою діяльності таких центрів є сприяння соціалізації та самореалізації молоді, її інтелектуальному, моральному та духовному розвитку, розкриттю творчого потенціалу та національно-патріотичному вихованню. Крім того, вони пропагують здоровий спосіб життя, сприяють працевлаштуванню та зайнятості у вільний час, підтримують розвиток молодіжного підприємництва, забезпечують громадянську освіту молоді та розвиток волонтерства, а також підвищують рівень мобільності молоді.
В Україні вже нараховується кількасот молодіжних центрів і просторів, які створені на базі різних закладів освіти, культури, фізичної культури і спорту з різною формою власності та підпорядкування. З метою розвитку мережі молодіжних центрів в Україні при Міністерстві діє робоча група, яка займається розробкою нормативних і методичних документів, проводить аналіз досвіду роботи молодіжних центрів різних форм власності. Її діяльність спрямована на покращення функціонування та розвиток цих центрів, забезпечення їх ефективної роботи та поширення передового досвіду.

Національний знак якості та критерії якості для молодіжних центрів був затверджений наказом Міністерства молоді та спорту України від 03.08.2017 р. № 3284 .22
Він розроблений з метою покращення якості діяльності молодіжних центрів і послуг, які надаються цими центрами. Розробка здійснювалась на основі обговорень, що відбулися в різних регіонах України з участю представників місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, молодіжних центрів і просторів, ініціативних груп, закладів освіти, культури, туризму та краєзнавства, а також громадських активістів. Національний знак якості присуджується молодіжним центрам України, які відповідають встановленим стандартам і критеріям, відповідно до процедури, передбаченої цим документом.

За даними соціологічного дослідження «Українська молодь сьогодні»33
 (проведене до 24.02.2022 р), близько 32% віком від 16-35 вважають себе активними членами свої громад, 25% є або залучені до роботи молодіжних рад, 6% відвідують молодіжні центри, клуби або хаби. В той же час, основними бажаннями виїхати вбачають «нема чого робити у громаді», «відсутність освітніх та економічних можливостей».

Відповідно до дослідження «Вплив війни на молодь в Україні», загалом 82% молодих людей зазначили втрати через війну. Відсутність грошей, яка в 2021 році була топ-проблемою молодих людей, відійшла на другий план після здоров’я та блекаутів (її зазначили 31%), але дохід респондентів суттєво знизився: якщо в 2021 році 23% зазначили, що їм не вистачає на харчування та/або вистачає лише на покриття базових потреб, то в 2022 році до цієї категорії потрапило вже 40%. Стурбовані фізичною безпекою 27% опитаних, відсутністю можливості самореалізації — 19% та неможливістю працевлаштуватись — 19%.
Частка молоді, що займається волонтерством, зросла з 20% до 42%. На противагу 6%, які вперше долучилися до волонтерської 5 діяльності протягом останніх 12 місяців в 2021 році, у 2022 році таких було вже 30%. Також значно збільшилась частка молодих людей, які серед життєвих цілей зазначили — бути корисними своїй країні: з 6% у попередній хвилі до 37% цього року. 

Зростання частки тих, хто не хоче виїжджати з України з 49% в 2021 році до 66%. Це може пояснюватись як посиленням патріотичних настроїв та соціальної згуртованості, так і виїздом частини молоді за кордон (тоді як ті, хто не хотів виїжджати, частіше залишались в Україні або повертались з-за кордону).

Бажання 76% молодих людей, які виїхали через війну за кордон, повернутись в Україну. Зокрема, 64% планують повернутися до свого населеного пункту, в якому раніше проживали, і тільки 2% — вже до іншого (решта не визначились). Прикметно, що 57% молоді за кордоном серед найважливіших цілей в житті зазначили бути корисними Україні.

За словами переважної більшості опитуваних (72%), вони готові долучатися до процесу відновлення у своїй громаді, але лише 1% відповіли, що вже це роблять.
Для підвищення громадської активності молоді, на думку респондентів, місцева влада або інші стейкголдери мають зосередитися на створенні проєктів для молоді або за її участі, фінансувати проєкти молодих людей, сприяти або проводити публічні заходи (навчально-освітні та суспільно важливі) для молоді та спільно з іншими віковими групами, відкривати молодіжні центри для дозвілля, розвивати програми стажувань при інституціях (рис 1.4). 
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Рисунок 1.4 – Відповідь респондентів опитування «Вплив війни на молодь в Україні» на запитання «Що сьогодні потрібно зробити (наприклад, місцевій владі), щоб підвищити вашу громадську активність?»

Загалом дослідження демонструють, що у залученні молоді до громадської та політичної діяльності важливо зосереджуватися не лише на молодіжній політиці та участі в діяльності молодіжних рад та молодіжних центрів, але також на підвищенні громадянської активності молоді в інших сферах життя громад і суспільства. Зокрема молодь можна залучати до роботи органів місцевого самоврядування різних рівнів не лише через молодіжні ради, а й через програми стажувань, зустрічі з місцевими та національними політиками та державним службовцями, участь молодіжних організацій у роботі громадських рад при органах виконавчої влади, які мають експертність і досвід роботи у відповідній темі. Наприклад, у складі організації, що вже працює над популяризацією веломобільності, значну частку можуть складати молоді люди, які можуть бути залучені до формування політики транспортної інфраструктури, при чому це може відбуватися як на місцевому, так і на національному рівнях. При цьому молодіжні ради можуть виконувати координаційну роль та синхронізувати активності, до яких залучена молодь, у різних сферах.

На сучасному етапі розвитку молодіжної політики на місцевому рівні є залучення громадянського суспільства як органічної системи взаємодії держави та активної частини її населення. За роки незалежності в Україні склалася мережа інститутів громадянського суспільства: громадські організації та об’єднання, рухи, фонди, спілки, благодійні фонди, профспілки, політичні партії, організації роботодавців, адвокатура, нотаріат, релігійні організації, професійні та творчі спілки, органи самоорганізації населення, недержавні засоби масової інформації та інші непідприємницькі товариства й установи, легалізовані відповідно до законодавства. Треба констатувати, що значна частина зареєстрованих організацій є ситуативними, малоактивними та дещо віртуальними, оскільки часто метою їх створення є реалізація конкретних завдань впродовж незначного проміжку часу. 

Серед провідних завдань, яке вирішують громадські організації та об’єднання на всеукраїнському рівні, є популяризація та утвердження здорового безпечного способу життя та культури здоров’я, безпеки життєдіяльності серед дітей та молоді. Підтримка проєктів громадських організацій збагатила партнерську взаємодію центральних органів виконавчої вдали з інститутами громадянського суспільства, забезпечила її продуктивність. Питання забезпечення партнерства як способу участі молоді у розбудові державної молодіжної політики та як залучення потенціалу молоді до активної участі у житті суспільства стало з 2016 року предметом особливої уваги багатьох обласних державних адміністрацій, місцевих органів виконавчої влади та місцевого самоврядування.
Незважаючи на прогрес у залученні громадянського суспільства до роботи з молоддю, існують деякі проблемні аспекти, які потрібно вирішити. Зокрема, відзначається недостатня адміністративна практика залучення організацій громадянського суспільства до прийняття рішень, що стосуються молоді, на регіональному рівні, відсутність ефективних механізмів впливу представників молоді на процеси прийняття рішень на рівні місцевих громад, низький рівень культури комунікації та розуміння впливу представництва молоді, недостатня ефективність громадських рад, конфлікти і захист власних інтересів серед представників громадських об'єднань, а також обмежені практики громадських обговорень щодо молодіжних питань. На сьогоднішній день інституції громадянського суспільства потребують більшої солідарності, цілеспрямованості, ініціативності та свідомості про свою значущість у досягненні цілей громадянського суспільства. Розв'язання цих питань має велике значення для України, оскільки розвинене громадянське суспільство надає можливість не лише впливати на владні структури держави, але й брати на себе спільну відповідальність з ними за майбутнє країни.
Таким чином, дослідження, описані вище, вказують на необхідність залучення молоді до громадської та політичної діяльності. Заходи, такі як створення проєктів для молоді, фінансування їхніх ініціатив, проведення навчально-освітніх та суспільно важливих заходів для молоді, відкриття молодіжних центрів та програми стажувань при інституціях, є важливими кроками для підвищення їхньої активності. Проте, наряду з цим, опитування також показують, що необхідно залучати молодь до різних сфер життя громад і суспільства, а не обмежуватися лише молодіжною політикою та участю в молодіжних радах та центрах. Організації громадянського суспільства грають важливу роль у залученні молоді до громадської діяльності. Партнерство між центральними органами виконавчої влади та інститутами громадянського суспільства сприяє розвитку плідної співпраці та забезпечує ефективність у реалізації проєктів.
РОЗДІЛ 2

АНАЛІЗ ФОРМУВАННЯ ТА РЕАЛІЗАЦІЇ МОЛОДІЖНОЇ ПОЛІТИКИ 

НА ПРИКЛАДІ ІВАНО-ФРАНКІВСЬКОЇ МІСЬКОЇ РАДИ

2.1 Організаційна структура Івано-Франківської міської ради та основні напрями діяльності Департаменту молодіжної політики та спорту

Івано-Франківська міська рада (МР) є адміністративно-територіальною одиницею та органом місцевого самоврядування, який представляє і керує інтересами мешканців Івано-Франківської міської об'єднаної територіальної громади. Це законодавчий орган, в якому обрані представники міського населення приймають рішення щодо розвитку і управління містом.

Одним із основних нормативно-правових документів міської ради є статут територіальної громади міста. Він «визначає основи життєдіяльності територіальної громади як спільності громадян, що проживають в місті, правові засади, форми та порядок здійснення місцевого самоврядування територіальною громадою міста, його органами і посадовими особами, структуру і повноваження органів та посадових осіб місцевого самоврядування міста, а також статус органів територіальної самоорганізації населення, відображає волю всієї територіальної громади міста, всіх її складових частин щодо механізму здійснення місцевого самоврядування в місті, гарантує всім членам територіальної громади міста право участі в місцевому самоврядуванні, встановлює регламентні правила і процедури реалізації цього права».34

Відповідно до ст.90-91 Статуту, Міський голова м. Івано-Франківська є головною посадовою особою територіальної громади міста, який представляє територіальну громаду, раду та її виконавчий комітет у відносинах з державними органами, іншими органами місцевого самоврядування, об`єднаннями громадян, підприємствами, установами та організаціями не залежно від форм власності, громадянами, а також у міжнародних відносинах відповідно до законодавства.

Ст.94 Статуту декларує, що виконавчими органами МР є виконавчий комітет, відділи та управління, інші створювані радою виконавчі органи. Виконавчі органи ради є підзвітними і підконтрольними раді, підпорядковані міському голові, а з питань здійснення делегованих повноважень органів виконавчої влади – також підконтрольним відповідним органам виконавчої влади. Виконавчі органи МР також підпорядковані виконавчому комітету МР. 

Правовий статус міської ради як органу місцевого самоврядування та її посадових осіб визначаються Конституцією України,17 Законом України «Про місцеве самоврядування в Україні»10
та іншими законами. 
Депутати міської ради обираються громадянами міста на виборах, зобов`язані виражати і захищати інтереси відповідної територіальної громади та її частини – виборців свого виборчого округу, виконувати їх доручення в межах своїх повноважень наданих законом, брати активну участь у здійсненні місцевого самоврядування. Вони приймають рішення з питань розвитку міста, ухвалюють місцеві закони, контролюють діяльність виконавчого комітету та інших органів місцевого самоврядування.

Комісії створюються для проведення детального вивчення конкретних питань і підготовки пропозицій для розгляду міською радою. Комісії можуть бути постійними або тимчасовими і складаються з депутатів та фахівців у відповідних галузях.

Виконавчий комітет міської ради складається з керівників відповідних виконавчих органів (міських управлінь, департаментів тощо), призначених головою міської ради. Відповідає за реалізацію рішень, прийнятих міською радою, здійснення управлінських функцій у місті, розвиток міської інфраструктури, економіки та підприємництва, забезпечує соціальні послуги мешканцям міста. 

Розглянемо структуру виконавчого комітету МР.36
.Зв'язок підпорядкування в оргструктурі МР відображає ієрархічні відносини та функціональні залежності між підрозділами (рис. 2.1). 
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Рисунок 2.1 – Підпорядкування відділів, департаментів, служб та управлінь керуючому справами виконавчого комітету, секретарю та десяти заступникам міського голови

Структуру виконавчого комітету Івано-Франківської міської ради можна охарактеризувати за сферами підпорядкування безпосередньо міському голові, його 9 заступникам, секретарю та керуючому справами виконавчого комітету. Загалом є 24 відділи, 19 управлінь, 21 департамент та 4 служби. Міському голові безпосередньо підпорядковані Департамент правової політики, Патронатна служба та Відділ бухгалтерського обліку та звітності. 

Один із структурних ланок міської ради є Департамент молодіжної політики та спорту (рис. 2.2). Він є підзвітним та підконтрольним міській раді, підпорядкованим міському голові, виконавчому комітету міської ради. Координує і спрямовує роботу Департаменту заступник міського голови згідно з розподілом функційних обов’язків. Департамент забезпечує реалізацію державних, обласних та міських програм у
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Рисунок 2.2 – Логотип Департаменту молодіжної політики та спорту Івано-Франківської міської ради
сфері фізичної культури та спорту, галузі молодіжної, гендерної політики, захисту інтересів сім’ї та дітей.

Департамент у своїй діяльності керується Конституцією України, законами України, постановами Верховної Ради України, указами Президента України та розпорядженнями Кабінету Міністрів України, рішеннями обласної ради, обласної державної адміністрації, розпорядженнями голови облдержадміністрації, рішеннями міської ради, розпорядженнями міського голови, рішеннями виконавчого комітету міської ради, актами відповідних органів, а також «Положенням про Департамент молодіжної політики та спорту Івано-Франківської міської ради».

Департаменту підпорядковуються: 

· комунальне підприємство «Франківськ Арена»; 

· центр фізичного здоров’я населення «Спорт для всіх»;

· центр фізичної культури і спорту інвалідів «Інваспорт». 

Департамент є юридичною особою, має самостійний баланс, рахунки в органах Казначейства, використовує в роботі печатку із зображенням Державного Герба України та своїм найменуванням, власні бланки, штампи, передбачені діловодством. утримується за рахунок коштів міського бюджету. У складі Департаменту функціонують наступні структурні підрозділи (рис. 2.3): відділ молодіжної політики; відділ спорту; відділ сім’ї та гендерної політики; відділ фінансово-господарської діяльності.
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Рисунок 2.3 – Структура Департаменту молодіжної політики та спорту

Департамент відповідно до покладених на нього завдань:

· забезпечує реалізацію державних, обласних та міських програм у сфері фізичної культури та спорту, галузі молодіжної, гендерної політики,  захисту інтересів сім’ї та дітей;

· координує діяльність структурних підрозділів виконавчого комітету міської ради у сфері створення належних умов для виховання дітей та молоді, розвитку їх здібностей та задоволення інтересів;

· бере участь у формуванні та забезпеченні реалізації державної політики на регіональному рівні з питань фізичної культури і спорту та дозвілля молоді;

· сприяє збереженню і розвитку мережі фізкультурно-спортивних закладів, вживає заходів з їх кадрового укомплектування та зміцнення матеріально-технічної бази;

· забезпечує проведення профілактичних заходів з питань пропаганди та формування здорового способу життя молоді, проводить інформаційно-просвітницьку роботу з протидії поширенню у молодіжному середовищі соціально небезпечних хвороб.

Основні завдання Департаменту:
· забезпечення реалізації державної політики у молодіжній сфері, сфері фізичної культури та спорту;

· сприяння соціальному становленню та розвитку молоді, забезпечення її соціального і правового захисту;

· забезпечення фізичного виховання і фізкультурно-оздоровчої діяльності у навчально-виховній, виробничій та соціально-побутовій сферах на принципах пріоритету оздоровчої спрямованості, використання сучасних засобів і форм розвитку фізичної культури населення;

· забезпечення оптимальних організаційно-правових і економічних умов для реалізації державної молодіжної, сімейної та гендерної політики в місті, ефективного використання бюджетних та інших засобів, які спрямовуються на вирішення проблем дітей, молоді, сім’ї та жінок;

· розробка та реалізація цільових програм, спрямованих на вирішення проблем молоді, сім’ї та жінок;

· організація змістовного дозвілля неповнолітніх, учнівської та студентської молоді;

· розробка пропозицій щодо розмірів фінансування з бюджету молодіжної, сімейної та гендерної політики та здійснення контролю за використанням коштів.

Так до завдань Департаменту молодіжної політики та спорту власне в напрямі молодіжної політики можна охарактеризувати:
1. Розробку та реалізацію програм та заходів, спрямованих на підтримку та розвиток молодіжного руху в громаді.

2. Організацію та підтримку молодіжних об'єднань, організацій та ініціатив, спрямованих на включення молоді до активної громадської участі та розвиток їхнього потенціалу.

3. Сприяння створенню умов для освіти, професійного розвитку та зайнятості молоді, зокрема шляхом організації профорієнтаційної роботи, надання консультацій та підтримки у пошуку робочих місць.

4. Розвиток молодіжної політики, спрямованої на забезпечення рівних можливостей для всіх молодих людей, незалежно від їхнього соціального походження, статі, національності чи фізичних можливостей.

5. Забезпечення взаємодії з іншими відповідними органами влади та організаціями, які працюють у сфері молодіжної політики, з метою координації діяльності та спільного вирішення проблем молоді.

6. Популяризація та підтримка молодіжних ініціатив, проектів та програм, спрямованих на самореалізацію, розвиток творчого потенціалу та активного життєвого стилю молоді.

7. Залучення молоді до участі в політичному, громадському та культурному житті громади, створення умов для їхньої активної участі в процесах прийняття рішень та формування суспільства.

Ці завдання спрямовані на створення умов для розвитку та самореалізації молоді, підтримку молодіжних ініціатив та активної участі у суспільному житті, а також на забезпечення їхнього освіти, професійного розвитку та зайнятості.

На завершення підсумуємо: організаційна структура Івано-Франківської міської ради, як органу місцевого самоврядування, включає Департамент молодіжної політики та спорту, який відіграє важливу роль у реалізації політики, спрямованої на задоволення потреб та інтересів молоді. Департамент забезпечує належні умови для розкриття потенціалу молоді, її повноцінної участі в різних сферах суспільного життя. Основні напрями діяльності Департаменту включають розвиток молодіжної політики, сприяння фізичному та інтелектуальному розвитку молоді, підтримку творчого потенціалу, популяризація молодіжного спорту та активного дозвілля. Департамент молодіжної політики та спорту створює первинні умови для самореалізації та розвитку молоді в місті Івано-Франківську відповідно до загальнодержавних нормативно-правових актів.
2.2 Аналіз формування та реалізації молодіжної політики в Івано-Франківській міській територіальній громаді

Формування та реалізація молодіжної політики в Івано-Франківській міській територіальній громаді є важливим аспектом розвитку молодіжного сектору та забезпечення належних умов для розвитку та самореалізації молоді. При Івано-Франківській міській раді діє Департамент молодіжної політики, який відповідає за розробку та впровадження молодіжної політики на місцевому рівні.
Запорукою ефективної роботи з молоддю є дотримання принципів роботи з молоддю. Загалом принципи роботи з молоддю включають як загально етичні норми роботи, так і специфічні чи професійні вимоги, пов’язані з роботою з молоддю. Так Департамент молодіжної політики та спорту, враховує особливості молоді, як специфічної соціально-вікової групи:
1. Молоді люди розрізняють несформованість ціннісних духовно-етичних орієнтирів та відсутність життєвого досвіду, що підвищує вірогідність помилкового вибору при прийнятті відповідальних рішень;

2. Молодь характеризується неповною включеність в існуючі соціально-економічні відносити, водночас, молодь найбільшою мірю забезпечує соціальну мобільність і є джерелом економічної ініціативи;

3. У молоді є свої цілі та інтереси, які не завжди збігаються з цілями а інтересами суспільства в цілому;

4. Молодь виконує особливі соціальні функції (успадковує досягнути рівень розвитку суспільства; формує образ майбутнього та несе функцію суспільного відтворення; є основою «нової» постіндустріальної економіки, розвитку її високого рівня, технічних галузей, науки, культури; складають основну частину особового складу силових структур, відповідальних за забезпечення правопорядку і безпеки країни).
Так, відповідно до основних завдань та наведених принципів, у 2022 році Департамент молодіжної політики та спорту провів низку заходів,15
зокрема:

1. Формування національної свідомості та патріотизму у молоді:  «Молодіжний вертеп», смолоскипну ходу та віче пам'яті Героїв Крут, пробіг дистанцією 8 км  «Біжу, щоб пам’ятати», тренінг укрмови для ВПО, «Свічка пам’яті», лекція «Уроки історії, які має пам’ятати кожен», турнір з інтелктуальної гри «Що?Де?Коли?», творча зустріч «Минуле. Сьогодні Майбутнє»;
2. Посилення участі молоді у суспільному житті: підписали 12 меморандумів про співпрацю із закладами освіти, сформували базу ключових волонтерів з видачею посвідчень (15 осіб),  залучення до волонтерства та надання матеріальної підтримки одиноких людей похилого віку, розвантаження вантажів гуманітарної допомоги та організації відправки згідно запитам, популяризували діяльність волонтерів ІФ ОТГ під час війни, організовували благодійні ярмарки, виставки, концерти з метою збору коштів на підтримку Збройних Сил України, провели майстер-класи із виготовлення окопних свічок, організували панельну дискусію представників волонтерських штабів з міським головою, взяли участь у форумі волонтерських ініціатив «Добро.Спільно.Дій», допомагали з організацією нового молодіжного простору міста «Простір ініціатив» на стадіоні «Рух», долучилися до організації творчої зустрічі із ВПО дітьми і молоддю в ліцеї №2, взяли участь в обговоренні Програми «Сприяння розвитку волонтерства Івано-Франківської міської територіальної громади» на 2023-2025 роки, надали підтримку у вигляді 5-ти ноутбуків для навчання дітей і молоді із соціально-вразливих категорій, виготовили ролик «Листи до Святого Миколая», виготовили 4 інформаційні сюжети про волонтерство серед дітей та молоді.

3. Підвищення спроможності молоді та підтримка інститутів громадянського суспільства: вручили сертифікати учасникам тренінгу базового рівня «Молодіжний працівник», сформували ініціативну групу по створенню Молодіжної ради, провели опитування для визначення індексу благополуччя молоді м. Івано-Франківська, взяли участь у конкурсі «Молодіжна столиця України» та на зустрічі підприємців та взяли участь у обговоренні тем «Як і де молоді шукати роботу?», «Який бізнес сьогодні актуальний?», «Як адаптуватися і не закрити свій бізнес у час війни?», провели онлайн-зустріч ««Молодь за демократію в Україні»,  передали 100 великих боксів із спортивним інвентарем та 40 боксів із шкільним приладдям, провели міні-форум «Молодіжна політика у час війни. Потреби та можливості України», реалізовували проєкт «Запровадження мобільної молодіжної роботи у громадах Львова, Івано-Франківська, Луцька, Нововолинська, Кременчука з дітьми та молодими людьми переселенцями, що перебувають в цих громадах», провели опитування вимушено переміщених осіб щодо їх потреб з метою покращення надання допомоги та посилення волонтерської спроможності, виступили перед учасниками табору «Life Start», нагородили подяками і грамотами міського голови молодіжних лідерів, провели зустріч команди відділу молодіжної політики Департаменту із командою ГО «Конгрес молодіжних рад України» та представником Молодіжної ради Івано-Франківська, співорганізували Форум «Career Hub»,  молодіжний квест «Інтелект-крос» та профорієнтаційний проєкт «Soft School», акція «Капсула часу»;

4. Утвердження здорового способу життя серед молоді: «День святого Валентина. Захід для молодих подружніх пар», навчання із тактичної медицини, молитовний сніданок, серія навчань щодо надання першої домедичної допомоги. 

Активна участь Департаменту молодіжної політики Івано-Франківської міської територіальної громади в якості спонсора та спікера в різноманітних заходах вказує на важливість підтримки молодіжних ініціатив місцевою владою.

Ці заходи, організовані молодіжними організаціями та іншими співорганізаторами, отримують підтримку Департаменту не лише у фінансовому аспекті, але й у формі надання інформаційної підтримки. Це свідчить про визнання молодіжних ініціатив як важливого чинника розвитку молоді та місцевої спільноти загалом.

На сьогодні можна констатувати, що суттєві зрушення в реформуванні молодіжної політики відбулися саме в сфері діяльності молодіжних центрів (ухвалення типових положень, запровадження Національного знаку якості, внесення змін до Бюджетного кодексу щодо фінансування молодіжних центрів з місцевих бюджетів), професіоналізації молодіжних працівників (успішний досвід реалізації міжсекторної багаторівневої програми «Молодіжний працівник» та створення неформальної спільноти молодіжних працівників у Facebook), підтримки об’єднаних територіальних громад у питаннях створення інфраструктури молодіжної роботи в процесі децентралізації влади (розробка моделі реалізації молодіжної політики в об’єднаних територіальних громадах, організація спеціалізованих тренінгів за програмою «Молодіжний працівник»).

На регіональному рівні в Івано-Франківській області функціонують різного роду дорадчо-консультативні органи. Зокрема, Громадські ради при обласних та/або районних державних адміністраціях на основі відповідних положень, в роботі яких беруть участь представники молодіжних організацій. У складі Громадських рад формуються профільні комісії, які відповідають за своє коло питань. Так у січні 2022 року було створено Громадську раду при Івано-Франківській обласній державній (зараз – військовій) адміністрації, проте через повномасштабне вторгнення вона так і не функціонувала.. Щодо ефективності та дієвості роботи Громадських рад в інших регіонах ще рано робити висновки. Однак, вже сьогодні можна відмітити окремі характерні тренди – відсутність конкретних результатів, певна некомпетентність. 
На місцевому рівні молодіжні стратегії як правило не розробляються, а молодіжна політика реалізується через місцеві цільові програми, які фінансуються з обласних та місцевих бюджетів. У відповідності до Державної цільової програми «Молодь України» на 2021-2025 роки6
на регіональному рівні діють молодіжні програми в областях та районах і містах, які фінансуються з місцевих бюджетів. В ІФ ОМГ — програма «Молодь Івано-Франківської міської територіальної громади» на 2021-2025 роки.28
 Її пріоритети практично повторюють пріоритети «Молодь України: 

· Популяризація волонтерській діяльності;

· Організаційне, науково-методичне та інформаційне сприяння здійсненню державної молодіжної політики;

· Правовий захист та правова освіта молоді; 
· Інформаційне забезпечення державної політики у молодіжній сфері; 
· Розвиток мережі молодіжних центрів;

· Налагодження міжрегіональних та міжнародних зв’язків, підтримка та стимулювання обдарованої молоді;

· Подолання демографічної кризи та розвиток інституту сім’ї; 
· Протидія торгівлі людьми та насилля у сім’ї; 
· Гендерний розвиток;

· Соціальна підтримка багатодітних сімей.

Основна проблема місцевих програм, зокрема і ІФ ОТГ, – малобюджетність, значна кількість заходів з незначними бюджетами (в середньому – 30 тис. грн.). При цьому достатньо висока питома вага заходів, які не фінансуються, однак у звітах фігурують як «виконані».

На сьогодні «молодіжна» складова міських стратегій розвитку має достатньо декларативний характер. Навіть при наявності відповідних пріоритетів, що прямо чи опосередковано орієнтовні на молодіжні питання, практичних проєктів катастрофічно мало. Практика використання коштів Державного фонду розвитку свідчить, що лише незначна їх частина (завдяки квоті у 10%) надається проєктам, що опосередковано можна віднести до молодіжної сфери – розвиток спортивної інфраструктури. 

При прийнятті стратегічно важливих рішень для громади чи регіону, наприклад, Стратегія розвитку, участь молоді повинна бути обов’язковою. Такі важливі документи, як проект Стратегії, повинні бути погодженими молоддю цієї громади, району чи області. Крім того, для розуміння молодими людьми власних можливостей повинна проводитись просвітницька робота: викладання громадянської освіти у навчальних закладах, інформаційні кампанії щодо висвітлення інструментів взаємодії молоді з владою на національному, регіональному та місцевому рівнях.

Важливою інституцією представлення інтересів молоді за задумом органів влади мали стати дорадчо-консультативні органи при державних адміністраціях  та міських радах – комісії з питань молодіжної політики в складі громадських рад, молодіжні ради, координаційні ради з питань молодіжної політики/національно-патріотичного виховання. Основною проблемою подібних рад є формальність їх роботи, відсутність конкретних результатів, недостатній рівень компетентності. Регулярні переформатування цих органів та зміни нормативного забезпечення поки що не приносять бажаних результатів. Аналогічною є ситуація з Молодіжною радою при Івано-Франківській міській раді. Відсутність досвіду, власного бюджету, сфери відповідальності, намагання використати участь у молодіжній раді для реалізації власних політичних та особистих амбіцій стали причинами провалу ради. Молодіжна рада при ІФ ОДА (ОВА) почала функціонувати на весні 2023 року і є на етапі запуску .20

Розвиток молодіжної політики багато в чому залежить від того, наскільки ефективно молодь реалізує свої права для захисту власних інтересів через свої організації. І хоча динаміка зростання молодіжних організацій є позитивною, знають про їх існування в Україні лише 21,4 % молодих людей, а близько 2 % беруть або брали участь у їхній роботі.31

На регіональному рівні політику сприяння розвитку громадського суспільства (ГС) забезпечують структурні підрозділи державних адміністрацій (обласних, районних), як правило – підрозділи інформаційної діяльності та комунікацій з громадськістю шляхом супроводу відповідних програм розвитку ГС (чи їх модифікованих варіантів). В окремих випадках за політику сприяння розвитку ГС відповідають самі обласні ради. Зокрема у Івано-Франківській області координацію та контроль за виконанням «Регіональної цільової програми сприяння розвитку громадянського суспільства»29
 здійснює постійна комісія обласної ради з питань регіональної політики, децентралізації та розвитку місцевого самоврядування та виконавчий апарат обласної ради спільно із громадською та науковою радами при голові обласної ради.

Відповідно до Указу Президента України «Про сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні» від 26 лютого 2016 року37
в усіх областях України були створені Координаційні ради сприяння розвитку ГС. Мета таких рад – методичне забезпечення, моніторинг та оцінка реалізації Національної стратегії сприяння розвитку ГС в Україні на території області/району. На рівні Львівської області була створена Координаційна рада з питань сприяння розвитку ГС при ІФ ОДА згідно до розпорядження голови ОДА від 04.11.2021 р. Попри значну кількість подібних консультативно-дорадчих структур найбільшою проблемою є їх низький вплив на ухвалення рішень. Великою мірою це зумовлено тим, що пропозиції громадських консультативно-дорадчих органів переважно мають рекомендаційний характер, і їх врахування чи неврахування залежить від позиції керівництва місцевого органу виконавчої влади чи місцевого самоврядування.

Важливо відзначити, що організаційна спроможність організацій громадського суспільства (ОГС) залишається на достатньо низькому рівні. У 2019 році в рамках проєкту «Зміцнення спроможності Уряду України та організацій громадянського суспільства ефективно співпрацювати» були напрацьовані Рекомендації щодо стандартів якості та належного врядування для організацій громадянського суспільства як механізму зміцнення довіри.

Окрім того в міські програми вводяться завдання, які не мають відношення до сфери громадянського суспільства (наприклад, завдання «Забезпечення збереження документів національного архівного фонду») або ж камуфлюються під визначення «громадянське суспільство» (наприклад, завдання «Організація та проведення урочистостей до державних свят та пам’ятних дат»). Типовим для більшості заходів міських програм є велика кількість заходів і відсутність фінансування по більшості з них.

На місцевому рівні політику національно-патріотичного виховання (НПВ) забезпечує Департамент молодіжної політики та спорту і частково Департамент освіти та науки, шляхом супроводу відповідних програм НПВ (чи їх модифікованих варіантів). Широко практикується кооперація спів виконавців програм НПВ. Типовим для більшості заходів міських програм є значна кількість заходів та відсутність фінансування по більшості з них. 

Одним із ефективних інструментів активізації молоді у вирішенні місцевих проблем стала ініціатива «Бюджет участі», вперше в Україні започаткована у 2015 році, а в Івано-Франківську у 2016.  У період з 9 по 30 березня 2023 року мешканці Івано-Франківської громади зареєстрували 129 проєктів (рис. 2.4). Переможцями стали 38 ініціатив, які отримають фінансування на суму майже 25 млн грн. Участь у голосуванні за проєкти "Бюджету участі" взяли 42 047 франківців. Вони віддали 71 055 голосів .30
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Рисунок 2.4 – Афіша «Бюджету участі»
Широке поширення бюджету участі в межах міста дає позитивні результати: помітне покращення якості життя – у таких сферах як безпека, комунальне господарство, дороги, транспорт, екологія, культура, туризм, спорт, охорона здоров’я, соціальний захист, освіта, інформаційні технології, громадянське суспільство, публічний простір та інше; є вплив на місцевих мешканців – зростає громадська активність, діє громадянська освіта, збільшується соціальна влада громадян; помітний вплив на місцеве самоврядування – змінюється свідомість представників місцевої влади, покращується взаємодія між громадськістю та владою і якість демократії, зростає якість та ефективність місцевого самоврядування.

На місцевому рівні рішення щодо конкретних форм реалізації молодіжної політики на рівні громади приймає сама громада, з огляду на наявні можливості та стратегічне бачення. Основним кроком ефективної реалізації молодіжної політики є створення молодіжного центру/молодіжного простору, що зосереджував би необхідні для молоді послуги, можливості проведення вільного часу та всебічного розвитку. Молодіжний центр громади має стати не тільки місцем надання певного набору послуг, але й первинним осередком громадянської активності молоді, приміром, через механізм створення молодіжного консультативно-дорадчого органу (молодіжна рада) ОТГ.  Так у м. Івано-Франківськ функціонує 30 молодіжних організацій, 3 з яких молодіжні центри – «Paragraph»,  «Простір ініціатив» та Червоного Хреста. Інші мають статус ГО або є приналежними до політичних партій.
Найбільш популярний та відомий – «Paragraph».21
Це перший молодіжний центр Івано-Франківська, створений студентами для потреб молоді, але відкритий для всіх охочих. Його місія - єднати, розвивати та підсилювати молодь в Івано-Франківську  через неформальну освіту, змістовне дозвілля та підтримку молодіжних ініціатив. Стратегічні напрямки роботи: 
1. Неформальна та громадянська освіта (організація та сприяння в організації відкритих та публічних подій і заходів, які сприяють інтелектуальному, культурному та духовному розвитку молоді та формують сильне українське громадянське суспільство); 
2. Змістовне дозвілля (забезпечення культурного та здорового дозвілля і відпочинку молоді без пропаганди та використання алкоголю, тютюнопаління чи інших шкідливих звичок); 
3 Підтримка молодіжних ініціатив (персональні консультації та менторство, надання рекомендацій для успішної реалізації молодіжних ініціатив) (рис. 2.5).
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Рисунок 2.5 – Приміщення та логотип МЦ «Paragraph»
Отже, в Івано-Франківській ОТГ стратегії розвитку молодіжної політики немає, хоча була створена відповідна молодіжна рада при ІФ міській раді. В багатьох посадових осіб в обов’язках прописана молодіжна політика, але реально працюють лише невелика кількість. Це пов’язано з тим що адміністрація громади погано розуміє що таке молодіжна політика взагалі. Працівники. крім молодіжно політики, мають в особових обов’язках ще дуже багато завдань і на молодіжну політику залишається 5-10% робочого часу. Загалом, на місцевому рівні активно починають розвиватися мережі молодіжних центрів, які мають виконувати роль платформи та відкритого молодіжного простору для комунікації, налагодження співпраці та розвитку компетенцій активних молодих людей.

РОЗДІЛ 3

ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ МОЛОДІЖНОЇ ПОЛІТИКИ В УМОВАХ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ

3.1 Використання міжнародного досвіду реалізації молодіжної політики на локальному рівні
Незаперечним фактом є те, що сьогодення і майбутнє будь-якої країни багато в чому залежить від соціалізації молоді. Його усвідомлення призводить до того, що в державі і суспільстві в цілому намічається відповідна спрямованість життєдіяльності, безпосередньо спрямована на сприяння соціальному розвитку підростаючих поколінь, на певному етапі розвитку виникають структурні специфічні функції. які вступають у дію: виконання низки завдань, які називають «молодіжна політика». Проблемами молодіжної політики переймаються й інші міжнародні та міждержавні об’єднання.
Реалізація молодіжної політики в країнах світу здійснюється з використанням різних підходів: неоконсервативна модель (приклад США), коли держава найперше надає соціальну допомогу тим категоріям і групам молоді, що її потребують, і соціал-демократична модель (політика більшості європейських країн), де держава практично бере на себе відповідальність за вирішення майже усіх проблем молоді. Серед європейських моделей молодіжної політики науковці виділяють наступні: універсалістську модель країн Скандинавії; громадівську модель Великобританії; протекційну модель країн Центральної Європи; централізовану модель країн Середземномор'я. 35
Концепція молодіжної політики в США полягає в тому, щоб залишити її благодійним організаціям і волонтерам. Хоча деякі державні організації беруть участь, вони не так багато впливають. Державна допомога передбачає підтримку найбільш незахищених соціальних груп. Це гарантує, що кошти не будуть використані зловживанням, і допомагає зменшити кількість людей, які потребують допомоги з боку більшої кількості населення.

У США створена мережа спеціалізованих установ для надання соціальної допомоги молоді. Крім того, тут пропонують досить широкий спектр послуг у великих комплексних центрах. Їх діяльність повністю фінансується державою. Вони надають комплексні програми охорони здоров’я, консультації щодо працевлаштування, догляду за дітьми, освіту, юридичні питання, спорт, мистецтво тощо для молодих чоловіків і жінок. У центрі працюють професійні спеціалісти: лікарі, психологи, юристи, педагоги, артисти, музиканти, молоді спеціалісти. Є чимало федеральних програм підтримки та захисту молоді. Наймасовішими програмами є Youth Defense League, League of Unlimited Campus Opportunities, Students for Elimination of Hunger, Facing the Street, програма допомоги одиноким матерям віком до 20 років, програми «Включення в міські проблеми» та програми «Армія порятунку» поширені на охоплюють різні демографічні групи американського населення.
У Швеції молодіжна політика є елементом шведської моделі економічного розвитку.39
Вона базується на пріоритеті молоді в різних галузях державної діяльності. Молодіжна політика Швеції має на меті поглиблення віри молоді в дійсну політичну демократію; надання молоді можливості самій "робити" політику; вирішення таких проблем молодіжного середовища, як злочинність, алкоголізм, наркоманія; постійний діалог держави з молоддю.

У Швеції розроблено цікавий механізм вирішення молодіжних проблем. У країні існує закон про пільги на житло для молоді віком до 26 років, які залежать від розміру отримуваної молодими зарплати. Будуються спеціальні будинки для молоді, де квартири дещо дешевше, ніж у звичайних будинках. Деякі молодіжні проблеми у Швеції розв'язуються через державну раду у справах молоді, що має можливість, зокрема, виділити допомогу молодіжним організаціям безпосередньо з державного бюджету.

У Фінляндії молодіжна політика є самостійним напрямом діяльності держави і політичних партій. Державним органом, що координує розвиток молодіжної політики, є Державна Рада з питань молоді Фінляндії. Фінансування молодіжної політики забезпечується з бюджету комунальних Рад Фінляндії, а також центрального державного бюджету залежно від реалізованої програми. Крім того, держава частково фінансує діяльність молодіжних та інших громадських організацій у галузі молодіжної політики .45

Цікавим є досвід Шрі-Ланки.44
Їх молодіжний парламент налічує 335 членів, які обираються серед 500 000 членів молодіжних організацій і клубів по всій Шрі-Ланці на загальноокружних виборах. Двічі на місяць молодіжні парламентарі збираються у столиці та обговорюють актуальні питання, відслідковуючи роботу національного парламенту. Тридцять молодіжних міністрів йдуть за національними міністерствами і мають там робочий простір. Молодіжні парламентарі можуть входити до комітетів національного парламенту та консультуватися з національними членами. Молодь залучається до прийняття рішень на національному та місцевому рівні та дізнається про виборчі процеси. 

Уряд В’єтнаму, розробляючи свою стратегію скорочення бідності,  провів по три консультації з дітьми та молоддю в особливо бідних міських районах протягом п’яти років.43
Мета консультацій полягала в тому, щоб сприяти формуванню стратегії та надати можливість молоді та дітям переглянути реалізацію стратегії. Консультації з молоддю проводилися різними способами: опитуваннями, дискусійними групами, інтерв’ю та семінарами для участі. У цьому процесі молодь відігравала дві ролі. Вони відповідали на опитування як бенефіціари, а деякі були партнерами в проведенні консультацій, виступаючи в якості наставників. Консультації з дорослими проводилися паралельно, але в окремому та незалежному середовищі, щоб підтримувати простір, дружній до молоді, у якому молоді люди могли діяти та вільно висловлюватись відповідно до своїх можливостей, не боячись осуду дорослих. Цей консультативний процес привернув увагу політиків до ситуації молодих людей, висвітлив масштаби яких раніше не були зареєстровані, і навчив місцевих чиновників, як залучати молодь для покращення формулювання політики. 

Приклад молодих ангольців,49
які навчають і консультують однолітків щодо ВІЛ/СНІДу, показує, як молодь може запроваджувати та надавати послуги. Молодь розробила та впровадила просвітницьку діяльність у громаді, яка підвищила обізнаність молоді про ІПСШ та виявила незадоволені потреби. Скориставшись навчальними курсами, проведеними ЮНІСЕФ, молоді наставники розробили різні способи передачі інформації про профілактику ВІЛ/СНІДу цільовим групам. Різні підходи включали громадський театр, який ставився всюди, де збиралася молодь (наприклад, школи, ринки, ресторани та медичні центри). Інші стратегії включали взаємодію з ключовими інформаторами та лідерами молодих ангольців (військові, військова поліція, народні лідери та цілителі, водії вантажівок та батьки) для підвищення обізнаності про передачу ВІЛ/СНІДу. Обмін «рівний-рівному» виявив брак можливостей для відпочинку та професійної підготовки для молоді. Це призвело до того, що ЮНІСЕФ разом із донорськими організаціями профінансував створення молодіжних інформаційно-відпочинкових центрів. Організатори також виявили, що презервативи слід розповсюджувати за символічною ціною, оскільки безкоштовне надання змушує молодих людей вважати, що вони не мають жодної цінності та користі.

Програма розширення можливостей молоді в Уганді навчає молодих людей якісним і кількісним методам дослідження для збору даних для моніторингу та оцінки програм із сексуального та репродуктивного здоров’я, засобів для існування та вирішення конфліктів.42
Після початкового навчання молоді, вони попередньо випробували інструменти моніторингу та оцінки, щоб покращити їх дизайн. Покращені інструменти дозволили молодим людям контролювати програми на місцях. У рамках співпраці в процесі оцінювання програми вони опитали однолітків щодо знань, ставлення та практики. Участь молодих людей покращила як збір даних, так і саму програму навчання. Важливі уроки полягали в тому, щоб адаптувати навчання до місцевих реалій молоді та приділити більше часу для навчання. Внесок молоді допоміг перефразувати опитування мовою, дружньою до молоді, і охопити молодь, яка не відвідує школу, та маргіналізовану молодь. 
У Німеччині діє закон «Про допомогу дітям та молоді»,40
більше уваги звертається на створення мережі відомств та спеціальних установ у справах молоді, а також на підготовку професійних соціальних працівників для роботи з нею у найрізноманітніших соціальних інститутах. Основу молодіжної політики у ФРН становлять спеціальні програми, розраховані на різні строки реалізації. Такі програми розробляються на ґрунтовній науково-методичній основі до молодіжної політики у ФРН прилучено багато соціально-політичних структур суспільства, зокрема різноманітні підприємницькі організації. При цьому вирішальний вплив на її здійснення мають політичні партії – передусім ті, що перебувають при владі.
Модель національної молодіжної політики Німеччини має потужну правову базу, передбачає помірне втручання держави в життя та справи молоді, а також надає державну допомогу найбільш потребуючим молодим людям, охоплюючи широке коло молоді. 

Німецька молодіжна політика базується на соціальних і ліберальних принципах. Принципи соціальної демократії проявляються у тому, що у формуванні молодіжної політики державою держава займає важливе місце в центрі соціального виміру, а не індивідуальних інтересів, у здійсненні активної політики забезпечення основних прав, тобто не лише запобігання порушенням цих прав, а й створення належних умов для їх поваги, умов, захисту та розвитку соціальних досягнень. Принцип свободи особливо втілюється в запобіжних, компенсаційних і додаткових заходах. Система молодіжної політики Німеччини визнана однією з найдорожчих і найкращих у Європі.

У Німеччині, як і в більшості європейських країн, молодіжна політика спрямована на те, щоб допомогти молодим людям сформувати свій спосіб життя, включаючи працевлаштування та громадську участь молодих людей віком 18-27 років. У цьому контексті метою німецької дитячої та молодіжної політики є підтримка та захист особистого та соціального розвитку дітей та молоді. 

Молодіжна політика в Німеччині має чітку структуру на національному, регіональному та місцевому рівнях. До конкретних заходів соціалізації молоді належать: соціальне забезпечення, ліквідація бідності та безробіття, моральне виховання, інтеграція іноземців у німецьке суспільство, допомога молоді у східних країнах. У Німеччині існує угода між державою та Конфедерацією про захист молоді від шкідливого впливу ЗМІ. Держава розробляє програми підтримки підприємництва та кооперації серед молоді. Розробкою молодіжної політики займається Міністерство у справах сім'ї та молоді. Є молодіжні інформаційні центри у всіх великих містах Німеччини.
У Франції молодіжну політику формує Міністерство молоді, спорту та громадських організацій, яке має регіональні та галузеві департаменти, відповідальні за реалізацію молодіжної політики в цій сфері.47
Національна молодіжна рада (під головуванням Міністра молоді та спорту) включає представників політичних, громадських та молодіжних об'єднань і наділена повноваженнями виступати з ініціативами з питань молоді. Діє мережа молодіжних інформаційних центрів, у тому числі 1 національний центр, 23 регіональних центри та 8 субцентрів. 

Особливістю роботи з молоддю у Франції є розвиток студентського самоврядування. Студенти французьких університетів мають можливість бути представленими в різноманітних установах на всіх інституційних рівнях. На рівні університету студенти обираються до центральних комітетів університету (керівний комітет, академічний комітет, комітет з питань освіти та університетського життя), профспілок студентів факультетів і комітетів факультету. Важливою формою студентської самоорганізації є профспілки. Вони створюються на різних рівнях: університетському (освітньому, професійному, культурному, спортивному тощо), регіоні чи країні. На національному рівні Загальна конфедерація студентських асоціацій сьогодні об’єднує 1400 асоціацій у Франції, близько 30 студентських спілок і близько 30 асоціацій з унікальним профілем: сприяння і захист студентських організацій, Національна спілка студентів і студентське самоврядування.

У Великобританії молодіжна політика класифікується як модель спільноти. У цій країні молодіжні служби розроблені та працюють відповідно до потреб молодих людей у кожній громаді. Ці потреби були визначені шляхом індивідуальних інтерв’ю з молодими людьми та місцевих досліджень. Через ці інтерв’ю та дослідження було сформовано матрицю потреб молоді в місцевій громаді, на основі якої розроблено молодіжну програму. 

Молодіжні служби Великої Британії керується основними принципами роботи з молоддю, такими як турбота про емоційне благополуччя молодих людей; забезпечення участі молоді в прийнятті рішень; повага до молодіжних цінностей і субкультур. У Великобританії студенти також активно висловлюють свою думку. Студентська спілка управляє деякими комерційними об’єктами університету (магазини, нічні клуби, друкарні студентських газет), надає консультації про навчання в університеті, ведення спортивного гуртка тощо. Студентський актив обирається всіма студентами і отримує заробітну плату. Студентські ради мають значне фінансування: отримують фінансову підтримку від університетів, державних установ, спонсорів, а також доходи від комерційної діяльності. 

У Туреччині є 14 міністерств, які займаються питаннями молоді за їх характеристиками: освіти, охорони здоров'я, зайнятості, боротьби зі шкідливими звичками тощо. Розважальними питаннями займається Головне управління молоді та спорту. Його робота в основному полягає в організації та координації різноманітних молодіжних таборів, центрів та міжнародних організацій. Молодіжні центри – заклади культури, які створюють умови для проведення дозвілля молоді. Ці центри організовують різноманітні заходи для молоді та надають консультації з питань, які цікавлять молодь. Поруч із цими центрами є консультаційні кімнати для молоді. Уряд Туреччини заохочує участь молоді в міжнародних організаціях і програмах обміну.41

Варто згадати і латинську (південноєвропейську) модель молодіжній політиці Іспанії.
 Характерною її рисою є центральна роль сім’ї у наданні підтримки молоді. З одного боку, існуючі в іспанському суспільстві традиції, у т.ч. підтримання тісних зв’язків з батьківською сім’єю, дозволяють більш успішно долати труднощі початку самостійного життя. З іншого боку, відкладається момент набуття молодою людиною самостійності. Характерною її рисою є центральна роль сім’ї у наданні підтримки молоді. З одного боку, існуючі в іспанському суспільстві традиції, у т.ч. підтримання тісних зв’язків з батьківською сім’єю, дозволяють більш успішно долати труднощі початку самостійного життя. З іншого боку, відкладається момент набуття молодою людиною самостійності.

Узагалі ж, як й майже скрізь у Європі, демографічна поведінка іспанської молоді характеризується тенденцією збільшення віку вступу до шлюбу та зменшення кількості дітей у сім’ї. Одруження та особливо народження дітей означає для більшості молодих неможливість продовжувати навчання, для жінок це також необхідність прийняти на себе роль домогосподарки адже ж лише кожна третя молода мати має можливість працювати «поза домом».

Ризики безробіття та матеріальних проблем є для молоді достатньо відчутними. Маючи одну з найвищих часток безробітної молоді серед країн ЄС, Іспанія одночасно відрізняється невисокими показниками рівня заробітної плати, що особливо гостро відчуває на собі знову ж таки молодь :тільки 42 % працюючих молодих громадян відзначають, що можуть прожити на свою зарплату. Майже половина зайнятої молоді виконує роботу, яка не потребує кваліфікації; досить розповсюдженим явищем є робота поза контрактом. Слід також зазначити, що найбільша кількість трудових контрактів із молоддю має тимчасовий характер. Виходячи з цього, іспанський уряд узаконив створення спеціальних фірм, де молодь могла б працювати на умовах тимчасового найму.

Поряд з успіхами іспанського суспільства у питаннях збереження культурного спадку і традицій, авторитету сім’ї можна констатувати недостатність імпульсів для розвитку громадянської ініціативи (при чому такої, що виходить за рамки проблем культури та релігії). Відтворення неформальних зв’язків у ювенальному середовищі здійснюється в основному завдяки внутрішнім ресурсам - ресурсам активістів молодіжних рухів, заможних родин, церковних організацій, в той час як зовнішні джерела практично не залучаються, що стримує розвиток молодіжних асоціацій. Представники громадських організацій практично не задіяні у розробці основного програмного документа з молодіжної політики -Інтегрального молодіжного плану. Принципово відмінною рисою іспанської стратегії реалізації молодіжної політики є те, що в основних програмних документах порівняно мало уваги приділяється молоді з функціональними обмеженнями. 

Проаналізувавши досвід реалізації національної молодіжної політики в різних країнах, можна зробити висновок, що в Україні вигідно посилити роль самоврядування в школах, коледжах та університетах, спираючись на досвід США, Франції та Великої Британії. Цей напрямок є актуальним для України, зважаючи на важливу роль органів самоврядування у виявленні потенційних лідерів, розвитку їх та команди управлінських навичок, формуванні майбутньої еліти нації. Також скористатися досвідом Німеччини у структуруванні молодіжної політики на національному та місцевому рівнях і у підтримці молодіжного підприємництва.
На завершення підсумуємо: загальними рисами молодіжної політики в різних країнах Європи є увага до потреб і проблем молоді, сприяння їх соціальній і економічній інтеграції, підтримка освіти, забезпечення працевлаштування та створення сприятливого середовища для розвитку молодіжних ініціатив і участі. Однак, існують певні відмінності між країнами. Наприклад, модель молодіжної політики в Німеччині зосереджена на важливості професійної освіти, навчання на практиці і стажуваннях, сприянні переходу від навчання до роботи та розвитку навичок, які відповідають потребам ринку праці. У Франції акцент робиться на розвитку громадянського суспільства, участі молоді в політичному процесі, підтримці молодіжних об'єднань і асоціацій, а також на забезпеченні доступу молоді до культурних, спортивних та дозвілля активностей. В Іспанії важливу роль відіграє сім'я в наданні підтримки молоді. Загалом, в багатьох європейських країнах спостерігається збільшення віку вступу до шлюбу та зменшення кількості дітей у сім'ї. Ризики безробіття, матеріальних проблем та низький рівень заробітної плати є відчутними проблемами для молоді.
3.2 Перспективи розвитку молодіжної політики в Івано-Франківській міській територіальній громаді
Молодь є особливою соціально-демографічною групою, яка займає особливе місце в соціальній структурі суспільства, відіграє значну роль у суспільно-політичному та економічному житті держави, що пов’язано з особливостями цієї демографічної групи та можливостей зміни цієї категорії в процесі соціалізації. 
Понад дев’ять років в Україні триває війна, зокрема півтора року повномасштабне вторгнення, тому не лише дорослі, а й молодь, в тому числі діти, докладають зусиль, щоб наблизити перемогу. Діти малюють і продають малюнки, займаються волонтерством, допомагають потребуючим сусідам і містянам, підтримують рідних і близьких, допомагають у ремонті зруйнованого житла, стежать за пересуванням ворожих військ, передають інформацію армії. Чимала кількість теперішній заходів спрямована в цьому руслі і територіальна громада буде стикатися з наслідкам війни і в повоєнний період в майбутньому.
На нашу думку, молодіжна політика повинна починатися з дітей, як майбутньої молоді. формуючи відповідні ціннісні орієнтації та компетенції, які дадуть їм можливість реалізуватися в межах України, формуватимуть у молодого покоління підприємницькі навички для створення власного бізнес-проєктів, розвиватимуть фінансову та інформаційну грамотність тощо.

Для підвищення рівня громадської позиції молоді необхідний певний рівень поінформованості, зокрема завдяки центрам роботи з молоддю. Це дозволить молоді бути свідомими громадянами, активно впливати на суспільні процеси, висловлювати свої думки та сприяти позитивним змінам у своїй спільноті. Це потрібно для: 
1. Участі у прийнятті рішень: це можуть бути рішення на місцевому рівні, такі як розвиток молодіжних програм, освітніх і культурних проектів, або більш глобальні питання, такі як законодавчі зміни, політичні реформи тощо.
2. Розвитку критичного мислення: поінформованість сприяє розвитку критичного мислення у молоді, здатності аналізувати і оцінювати інформацію з різних джерел, розуміти різні точки зору та формувати власну думку. Це важливий навик, що допомагає молоді розрізняти маніпулятивну інформацію від об'єктивної, а також брати відповідальні рішення на основі розуміння та знань.

3. Залучення до громадського життя: Поінформованість молоді сприяє їхньому залученню до громадського життя, активному участь у роботі громадських організацій, молодіжних рухів та інших ініціатив, що спрямовані на розвиток спільноти. Вони можуть брати участь у соціальних проектах, волонтерській діяльності, аргументувати свої погляди та сприяти вирішенню проблем у своєму місцевому середовищі.
Інструменти та заходи для реалізації на місцевому рівні:

1. Інформаційні кампанії та освітні програми: це може включати проведення тренінгів, лекцій, семінарів та обговорень.

2. Створення молодіжних органів, які будуть залучати молодь до прийняття рішень та діяльності в місцевій спільноті.
3. Підтримка молодіжних медіа та інформаційних ресурсів, де молодь може отримати доступ до об'єктивної та різноманітної інформації про суспільні події та питання. Це можуть бути молодіжні газети, сайти, блоги, соціальні медіа.

4. Сприяння активності молодіжних організацій: Для цього можна надавати фінансову, організаційну та консультативну підтримку, а також сприяти зв'язкам між різними організаціями та представниками молоді. 
Зважаючи на те, що Україна перебуває у стані війни, наявні фізичні загрози для молоді, що необхідно враховувати при реалізації права на освіта та відпочинок, а саме:
1. Забезпечення безпечного середовища в навчальних закладах: підвищення безпеки на території, контроль доступу, навчання персоналу щодо дій у небезпечних ситуаціях, організацію евакуаційних планів, тренінги з першої домедичної допомоги.

2. Психологічна підтримка: безкоштовні персональні консультації, тренінги, курси, неформальна освіта.

3. Інформаційна кампанія: публічні обговорення новин, підвищення інформаційної гігієни, боротьба з дезінформацією.

4. Грантові програми: стипендії навчання школярів/здобувачів за кошти місцевого бюджету, фінансування проектів та ініціатив, гранти для місцевих ГО та молодіжного активу.

5. Оздоровлення: пільгові програми відпочинку, спортивні та культурні заходи, табори або інші формати для фізичного відновлення, психологічної підтримки, реабілітації та розвитку молоді.
Масштабна війна в Україні ставить багато викликів перед усіма українцями, незалежно від того, де вони проживають  до якої сфери життя належать. Нові завдання постали перед психологічними службами, як працюють на підтримку психічного здоров’я дітей  дорослих. Попередні дослідження та гіркий досвід інших країн, як постраждали від збройних конфліктів, показують, що принаймні кожна п’ята людина матиме негативні наслідки для психічного здоров’я, а кожна десята відчує ці наслідки на рівні середнього або тяжкого захворювання.

Військові події, що тривають, наклали відбиток на реалізацію молодіжної політики в України. За даними департаменту молодіжної політики Міністерство молоді та спорту заявляє, що внаслідок війни росії проти України зріс рівень зовнішньої та внутрішньої міграцї молоді. Значна кількість молодих людей не можуть адаптуватися на новому місці в статусі ВПО, або втратили можливість професійно навчатися чи розвиватися в улюбленій справ, втратили звичне оточення та друзів. Як наслідок експерти відзначають зростання рівня безробіття серед молоді, зростання рівня стресу у молоді та інші проблеми. Водночас з різних об’єктивних причин молодіжні організації не можуть повною мірою надавати необхідну допомогу на належному рівні. 

На жаль, Україна неодноразово у своїй історії стикалася з повоєнною відбудовою, особливо після ІІ-ї світової війни, 1946-1956 рр. Звісно той період не був такий прогресивний як сьогодні, у ХХІ ст., але загальні тенденції, практика та принципи залишаться актуальними і в майбутньому. З початком повномасштабного вторгнення ринок праці в Україні сильно трансформувався. Велика кількість фахівців втратила свої робочі місця та знаходиться у пошуку нового. Орієнтовно 5 млн дорослих і понад 1 млн. дітей стали внутрішньо-переміщеними особами, з них близько 200 тисяч оселилися в Івано-Франківській області. Чимало з цієї кількості – молодь у пошуках роботи або потребує зміни професії під умови регіональної специфіки. 
За результатами опитування проведеним Департаментом молодіжної політики, найчастіше респонденти скаржились на зниження або втрату доходу - 36% погіршення психічного здоров'я - 29%, розрив стосунків із друзями або членами сім'ї - 18%, розлука з сім'єю - 18%, переміщення в інші населені пункти - 16%, смерті друзів або членів сім'ї - 14%, мобілізація в ЗСУ - 9%, пошкодження житла - 6%, отримання травм, пов'язаних з воєнними діями - 6%. Крім того, молодь відзначила і такі проблеми, як переміщення за кордон - 6%, втрата майна - 5%, втрата житла - 5%, окупація населеного пункту - 4%, припинення здобуття освіти або неможливість її почати - 3%, відкладання запланованої операції або візиту до лікаря - 2%, користування базовими соціальними послугами - 2%, мародерство російських військових - 2%, тортури та знущання з боку російських військових - 1% (рис. 3.1).
Одним із заходів, які можна запропонувати для підтримки молоді, що постраждала від війни, є введення пільгового оподаткування або субсидіювання певних напрямів потенційного розвитку територіальної  громади. Зменшення
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Рис. 3.1 – Результати опитування цільової аудиторії Департаментом молодіжної політики
податкового навантаження єдиного соціального внеску та прибуткового податку на доходи стимулюватиме зайнятість та підтримає економічний розвиток молоді.
Необхідні зрозумілі та доступні програми, що зможуть прискорити процес адаптації і включення молоді в нові суспільні процеси, зокрема вони мають включати:

1. Гуманітарну допомогу;

2. Психологічних супровід: формування та підтримка на належному рівні психологічного стану цивільного населення, зокрема молоді, щодо адаптації у суспільному житті під час війни та у післявоєнний період;

3. Правовий супровід: інформування та консультування щодо прав та можливостей;
4. Створення просторів для неформального розвитку для дітей та молоді;

5. Забезпечення роботи кар’єрних консультантів для молоді, які допомагатимуть адаптуватися до нових умов та знайти роботу;

6. Розвиток напряму та підтримка соціального підприємництва для відновлення економіки.

На кожному етапі переформатування стратегічних документів, що стосуються молоді, проводилась інвентаризація проблем молоді, як правило – доступність освіти; зайнятість; погіршення стану фізичного і психічного здоров'я; забезпечення житлом; зовнішня трудова міграція, зростання рівня злочинності та правопорушень, зменшення інтересу до літератури, мистецтва, культурної спадщини тощо.
Окрім базових нормативно-правових документів необхідно розробити окремі законодавчі акти, зокрема щодо підтримки молодіжних громадських організацій, забезпечення зайнятості молоді, розвитку молодіжного житлового будівництва, роботи з обдарованою молоддю. Однозначно після завершення воєнних дій, потребуватимуть уваги пріоритети підвищення безпеки навколишнього середовища, оздоровлення, формування громадських компетентностей, адаптація та державні гарантії для молоді, яка брала участь у стримуванні російської збройної агресії.
Постійний розвиток зміна настроїв потреб молоді, збільшення часу для становлення та самовизначення молоді в умовах постійних реформ децентралізації влади вимагає забезпечення умов для розвитку особистісного потенціалу молоді та залучення до громадського життя. Це потребує впровадження ефективної системи роботи з молоддю, побудованої за принципом «для молоді та разом з молоддю».
Чимало тимчасово внутрішньо-переміщених осіб є російськомовними або спілкуються на суржику.  Невідмінну від інших вікових категорій, молодь прагне спілкуватися українською, проте через брак комунікативної практики не можуть повністю контролювати своє мовлення у спонтанних ситуаціях, хоч і прагнуть цього. Згідно наших спостережень, російська мова для них є більш практичною; аргументуючи тим, що вони мислять на цій мові. Вони ставляться до української мови з повагою, захопленням і іноді навіть з острахом (оскільки боються мовних помилок). Незважаючи на загалом позитивне ставлення російськомовної молоді до української мови, для них вона наразі більше вважається ідеалом, а не засобом щоденного спілкування.
Ставлення молодих російськомовних людей до суржику визначається їхнім прогресом у вивченні української мови та можливістю повного переходу. Зрозуміло, що для молоді, яка виросла в середовищі, де переважає російська мова, початкове спілкування чистою українською мовою може бути складним.

Одним із способів боротьби з російською мовою в Івано-Франківській територіальній громаді може стати продукування якісного контенту із розумінням цільової аудиторії. Найбільш ефективним у цьому плані стане робота саме з молоддю, яка більш прогресивна і мобільна. Так необхідно створити та популіризувати якомога більше українськомовних джерел інформації (книги, фільми, серіали, музика), які будуть цікавими та корисними саме цій категорії населення. В цьому саме місцеве самоврядування та його виконавчі органи можуть надати медійну та фінансову підтримку. Також пропонуємо залучити заклади формальної та неформальної освіти до створення та проведення різноманітних безкоштовних курсів з української мови.
Регулярно відзначалися і проблеми механізмів реалізації державної молодіжної політики – недосконалість правового регулювання; низький рівень науково-методичного забезпечення процесу; низький рівень взаємодії центральних і регіональних/місцевих органів виконавчої влади та громадських об'єднань, які представляють інтереси молоді; нечіткість визначення прав і обов'язків молоді та суб'єктів, які беруть участь у реалізації державної молодіжної політики. Відповідно у державних та регіональних програмах фіксувалися шляхи подолання проблем. Однак є ще одна проблема, базова. Суть її полягає в патерналістському характері молодіжної політики в Україні, що проявляється у намаганнях контролювати та направляти розвиток молодих людей з боку дорослих протягом якомога довшого періоду. Хоча молодь і розглядається як «ресурс, що буде визначати напрямок уряду та політики», застосування патерналістського підходу призводить до того, що молодь розвивається так, як цього хочуть дорослі. Патерналістський підхід дуже чітко визначає бажання дорослих щоб «молодь, яку ми хочемо бачити» йшла шляхом, «яким ми хочемо». Тому, які б чудові і інноваційні молодіжні стратегії і програми не розроблялися, патерналістський підхід буде нівелювати ефективність цих документів.
Як було зазначено вище ключовим інструментом реалізації молодіжної політики на місцевому рівні є цільові програми. Важливою складовою цих програм є конкурси з визначення програм (проектів, заходів), розроблених громадськими організаціями, які фінансуються з обласного та місцевих бюджетів. Саме конкурси дають можливість молоді найбільш повно проявити свою активність, а їх проєкти служать барометром інтересів та потреб. 
Програма розвитку ООН оцінює руйнування молодіжних центрів в Україні внаслідок російської агресії у 3,3 млрд доларів. Звісно, їх повинен відшкодувати агресор, але реалії диктують умови необхідні їх відбудови вже сьогодні. Для вирішення цього можуть бути застосовані наступні підходи:
1. Міжнародна фінансова допомога: влада на всіх рівнях може звертатися до міжнародних організацій, таких як Європейський Союз, Світовий банк та інші, з проханням про фінансову допомогу для відновлення молодіжних центрів. 
2. Державна підтримка та координація: створення спеціальних програм та фондів для їх розвитку, а також координацію зусиль між різними відомствами та міжнародними партнерами.
3. Залучення громадськості та молодіжних організацій: місцева влада може  залучати волонтерів, організовувати збори пожертв та залучати ресурси, шляхом партнерства з неприбутковими організаціями, підприємцями, меценатами, іншими культурними закладами.

4. Розробка довгострокової стратегії: вона повинна включати розвиток нових програм та проектів, залучення партнерів та створення умов для активної участі молоді в цих центрах.
Також ефективною формою роботи на місцевому рівні є просторові хаби/коворкінги – місця в уже існуючих закладах, де молодь може вільно проводити час. Сюди ж можна віднести і Наметові таборування, які дозволяють поєднати різні за контекстом види діяльності (від звичних спортивних і туристичних до освітніх).

Вивчення практичного досвіду дозволяє зробити висновок, що більш активними на місцевому рівні є ініціативні групи молоді, які діють локально та працюють у певному напрямі відповідно до їх інтересів, які створюють власну мережу активістів. Завданням публічної влади на рівні регіону є підтримка таких осередків та залучення їх до роботи у «формальних» структурах, зокрема Молодіжних центрах (обласних та на рівні територіальних громад) для того, щоб налагодити діалог між владними структурами та молоддю регіону.
Відповідно, ми вважаємо, що необхідно розробити відповідні стратегії для збереження позитивної та конструктивної спрямованості на продовження діяльності державних та громадських організацій для молоді, незважаючи на різноманітні виклики воєнного часу. Отже, можемо констатувати, що в майбутньому, враховуючи визначення на законодавчому рівні державної молодіжної політики як пріоритетного та специфічного напряму в діяльності держави, виникає необхідність максимального залучення молоді до програм відбудови повоєнної України. Для цього необхідно враховувати економічні, соціальні, історичні, культурні особливості та можливості розвитку України, враховуючи зарубіжний досвід держаної підтримки молоді.

ВИСНОВКИ
За результатами дослідження нами отримано такі висновки та сформульовано наступні рекомендації:

1. Розглянуто термінологічне та нормативно-правове забезпечення процесу формування молодіжної політики в умовах децентралізації. Встановлено, що молодіжна робота – це сфера, пов’язана з формальною освітою та впливом найближчого оточення молодої людини (сім’я, друзі, однолітки, громада), яка надає можливості для особистого, соціального та освітнього розвитку, необхідного для успішного сприяння переходу молодих людей до дорослого життя. Реалізація молодіжної політики сприяє забезпеченню необхідних умов можливостей для її реалізації в освіт, набуттю досвіду, за допомогою якого молоді люди мають можливість набути нових знань та навичок, а також їх подальшої реалізації на практиці. Активна роль молоді у процес формування молодіжної політики та роботи з молоддю визначається тим, що вона не лише копіює усталені зразки адаптивної поведінки та взаємодії, а й вносить у них новий зміст – залежно від умов життя, які швидко змінюються.
Доведено, що необхідною умовою відкриття можливостей для роботи з молоддю є формування її знань вмінь. Участь у процес формування політики вимагає базових знань права, медіаціії та переговорів («правил гри»). Потрібні навички когнітивні (громадянська освіта), але особливо некогнітивні (навички спілкування та ведення переговорів). Молодих людей потрібно навчити чітко формулювати свої повідомлення та ефективно використовувати засоби комунікації.
2. Визначено особливості формування та реалізації державної молодіжної політики на рівні територіальної громади. Продемонстровано, що держава має якісно змінити підходи до змісту молодіжної політики через відповідну роботу з молоддю. Для цього необхідно розробити відповідні програми самореалізації та економічної зайнятості молоді через розвиток підприємницьких навичок та навчання підприємницької та фінансової грамотності, молодіжне кредитування, якісну освіту, що відповідає сучасним викликам.

Позитивно, що молодь України бере активну участь у захист Батьківщини, працює в тилу, бере участь у гуманітарних, освітніх та інформаційних проєктах, протистоїть дезінформації та маніпуляціям в Інтернет, займає активну громадську позицію.
Під час написання даної роботи, ми дійшли висновку, що основним поштовхом для формування сталої молодіжної політики в умовах децентралізації стала Революція Гідності та курс Євроінтеграції, що докорінно змінило історію незалежної України. Даний вид політики регулюється законодавством, Конституцією України, національними стратегіями, соціальними програмами та зокрема й іншими нормативно-правовими документами європейського та регіонального характеру. 
За рівнем реалізації державну молодіжну політику можна поділити на ту, яку забезпечують центральні органи виконавчої влади – національну; ту, яка реалізується місцевими органами державної виконавчої влади з власними підрозділами по роботі з молоддю – регіональними, а також на місцеву – реалізація відбувається зі сторони органів місцевого самоврядування, виконавчих комітетів в особі спецпідрозділів, соцслужби для молоді тощо. Також в ході написання роботи ми ознайомились з даними соціологічних досліджень, виходячи з яких можемо зробити висновки, що повномасштабне  вторгнення Російської Федерації 24.02.2022 р. на територію України неабияк як змотивувало молодь єднатись, більше приділяти уваги політичному становищу держави, впливати на всі його сфери, брати участь в громадських обговореннях, контролювати хід виконання поставлених задач. 

3. Охарактеризовано організаційну структуру Івано-Франківської міської ради та основні напрямки діяльності Департаменту молодіжної політики та спорту Івано-Франківської міської ради. На прикладі Івано-Франківської територіальної громади звернено увагу на діяльність Департаменту молодіжної політики та спорту на місцевому рівні даної тергромади. Департамент виконує покладені на нього завдання керуючись Конституцією України, законами України, постановами Верховної ради, рішенням обласної ради та іншими нормативно-правовими документами зазначеними  в статуті даного підрозділу, зокрема і «Положенням про Департамент молодіжної політики та спорту Івано-Франківської  міської ради». Даному Департаменту підпорядковуються такі відділи як: відділ молодіжної політики, відділ спорту, відділ сім’ї та гендерної політики та відділ фінансово-господарської діяльності.

Департамент молодіжної політики та спорту відповідає за розробку та реалізації молодіжної політики на місцевому рівні: забезпечує реалізацію державної політики у молодіжній та фізично культурній сферах, сприяє соціальному становленню та розвитку молоді, розробляє та реалізовує цільові програми, спрямовані на вирішення проблем молоді, сім’ї та жінок, активізовує молодь задля вирішення місцевих проблем  та можливості впливу молоді на прийняття управлінських рішень тощо. Під час реалізації Департамент молодіжної політики та спорту враховує особливості молоді.

4. Проаналізовано процеси формування та реалізації молодіжної політики в Івано-Франківській міській територіальній громаді. Доведено, що одним з найефективніших інструментів активізації молоді стала ініціатива «Бюджет участі» започаткований у 2015 році. Станом на 2023 рік мешканці Івано-Франківської громади зареєстрували 129 проєктів, а на реалізацію 38 ініціатив профінансовано 25 млн. грн.

На місцевому рівні рішення багатьох чітко визначених форм реалізації молодіжної політики на рівні громади приймаються безпосередньо самою громадою, а основним кроком результативної діяльності молодіжної політики є власні молодіжні центри, які надають молоді можливість проводити вільний час, організовувати неформальні навчання, всебічно розвиватись та отримувати необхідні для молоді послуги загалом. Дані молодіжні простори допомагають молоді соціалізуватись. Звернувши увагу на іноземний досвід реалізації молодіжної політики, можемо підсумувати, що в Україні варто більше уваги приділяти також і шкільному самоврядуванню, самоврядуванню в університету та інший ВНЗ, це допоможе з юного віку учасників молодіжної політики зрозуміти потреби і проблеми молоді задля кращого формування молодіжної політики в майбутньому: орієнтація на відповідні цінності та компетенції, формування навичок підприємницької діяльності, інформаційну грамотність тощо. 

5. Досліджено використання міжнародного досвіду реалізації молодіжної політики на локальному рівні. Встановлено, що загальними рисами молодіжної політики в різних країнах Європи є увага до потреб і проблем молоді, сприяння їх соціальній і економічній інтеграції, підтримка освіти, забезпечення працевлаштування та створення сприятливого середовища для розвитку молодіжних ініціатив і участі. У багатьох європейських країнах спостерігається збільшення віку вступу до шлюбу та зменшення кількості дітей у сім'ї. Ризики безробіття, матеріальних проблем та низький рівень заробітної плати є відчутними проблемами для молоді.
6. Сформовано перспективи розвитку молодіжної політики в Івано-Франківській міській територіальній громаді. Доведено, що молодь є чи не основним прошарком соціально-демографічного населення та займає особливу роль в суспільстві та економічному житті держави. В зв’язку з російсько-Українською війною, що триває понад 9 років, а  також повномасштабним вторгненням, свідомість українців та підростаючого покоління змінилось підлаштувались під сучасні реалії. Діти продаються свої малюнки та іграшки, щоб допомогти Збройним Силам України, волонтерять, підтримують рідних та близьких, ремонтують зруйноване житло, надають прихисток постраждавшим, чекають та моляться за близьких в полоні тощо. З цими страшними наслідками війни громада та молодіжна політика стикатиметься в повоєнні роки. Задля підвищення рівня громадської позиції потрібно популяризувати участь у прийнятті управлінських рішень, розвивати критичне мислення, залучати молоде покоління до громадського життя. 

Для постраждалих під час воєнних дій можна запропонувати пільгове оподаткування, що підтримає економічний розвиток молоді, розробити програми для прискорення процесі соціалізації та адаптації молоді в суспільні процеси, також розробити нормативно-правову базу щодо підтримки молодіжних громадських організацій, забезпечити населення якісним контентом в роботі з молоддю, задля мовної практики для внутрішньо-переміщених осіб та позбутись патерналізму, що вкорінив певні стандарти та стереотипи щодо молоді та її функціонування.

Ми вважаємо необхідністю розробити відповідну стратегію для орієнтованості на продовження діяльності молоді та успішної реалізації молодіжної політики в повоєнний час з  урахуванням економічних, соціальних, історичних, культурних особливостей та можливостей розвитку беручи до уваги закордонний досвід функціонування та підтримки державної молодіжної політики.
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